
CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 1 de

50

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA
SALON CENTRAL DE SESIONES ‘‘LUIS CARLOS GALAN

SARMIENTO’’

ACTA No.023 CORRESPONDIENTE A LA PLENARIA MIERCOLES
16 DE MARZO DE 2022
HORA DE INICIO 9:00 AM

Sesión mixta presencial - virtual

PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS DE 2022

MESA DIRECTIVA DEL CONCEJO MUNICIPAL

H.C CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO.
Presidente

H.C TITO ALBERTO RANGEL ARIAS.
Primer vicepresidente

H.C LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO.
Segundo vicepresidente

AZUCENA CACERES ARDILA.
Secretaria General

HONORABLES CONCEJALES CON VOZ Y VOTO
Asistentes a la Plenaria

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN
LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO

JAVIER AYALA MORENO
LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO
JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA
FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA
ROBÍN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES
WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES

LEONARDO MANCILLA AVILA
NELSON MANTILLA BLANCO

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA
ÉDISON FABIÁN OVIEDO PINZÓN
CARLOS FELIPE PARRA ROJAS
TITO ALBERTO RANGEL ARIAS

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO
CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO

SECRETARIA GENERAL: Buenos días señor presidente,
buenos días honorables concejales, bienvenidos a la
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sesión de hoy miércoles 16 de marzo del 2022, hora
9:15 de la mañana. Primer llamado a lista.

MARINA DE JESUS AREVALO DURAN. Buenos días para
todos, presente.

LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO. Presente.

JAVIER AYALA MORENO: Buenos Días para todos,
presente.

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ. Muy buenos días
señora secretaria, presente.

CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO. Muy Buenos días señora
secretaria, en este día tan especial presentar un
saludo muy muy especial hacerle extensivo desde la
corporación concejo de Bucaramanga, un saludo muy
especial a nuestros líderes base, a nuestros líderes
que comparten diario a diario con las comunidades
como son los ediles, hoy en el día del edil un saludo
muy especial y desde el Consejo nuestro
reconocimiento a esos grandes hombres, a grandes
mujeres que lo dan todo por sus comunidades, Carlos
Barajas presente.

JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ. Presente.

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA. Muy buenos días
secretaria, muy atento aquí desde, como dice mi amiga
mi hermana Silvia desde el recinto de la democracia,
presente.

FRANCISCO JAVIER GONZALES GAMBOA. Buenos días señora
secretaria presente, acá ingresando al recinto.

INTERVENCION HC JAIME ANDRES BELTRAN: secretaria
Jaime Andrés Beltrán presente.

SECRETARIA GENERAL: Se registra la presencia del
honorable concejal Jaime Andrés Beltrán.

ROBIN ANDERSON HERNANDEZ. Presente señora secretaria,
muy buenos días para todos, también felicitar en su
día al honorable concejal Carlos Barajas.

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES. Buenos días, presente
señora secretaria.

LEONARDO MANCILLA AVILA. Muy buenos días señora
secretaria, saludar al doctor Manuel director del
DADEP, la policía nacional, unirme a las
felicitaciones en el día del edil, gran trabajo que
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hacen estas personas por la ciudad, por sus comunas,
un saludo especial también a las personas que todos
los días están conectadas viendo estas transmisiones
por las redes sociales, presente señora secretaria.

NELSON MANTILLA BLANCO.

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA. Muy Buenos días,
Presente desde el recinto de la democracia.

EDINSON FABIAN OVIEDO PINZON. Muy buenos días
presente señora secretaria, felicitar también a los
ediles de Bucaramanga y edilesas.

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS. Buenos días, Presente.

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS. Buenos días secretaria,
compañeros, presente.

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO. Buenos días, presente
desde el recinto de la democracia.

CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR.

ANTONIO VICENTE ZANABRIA CANCINO. Buenos días,
presente.

SECRETARIA GENERAL: ¿algún otro concejal desea de
registrar asistencia?
Señor presidente 17 honorables concejales han
respondido llamar a lista, por lo tanto, hay cuórum
deliberatorio y cuórum decisorio.

PRESIDENTE: Bueno señora secretaria, existiendo
cuórum decisorio y deliberatorio, vamos a dar lectura
al orden del día para su aprobación,

SECRETARIA GENERAL: orden del día.
PRIMERO- LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL CUÓRUM.
SEGUNDO- LECTURA DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL
DÍA.
TERCERO- HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA.
CUARTO- PRESENTACIÓN DEL INFORME DE GESTIÓN DE ENERO
A DICIEMBRE DEL AÑO 2021, DEFENSORÍA DEL ESPACIO
PÚBLICO DADEP, A CARGO DEL DOCTOR MANUEL JOSÉ TORRES
GONZÁLEZ.
QUINTO- LECTURA DE DOCUMENTOS Y COMUNICACIONES.
SEXTO- PROPOSICIONES DE ASUNTOS VARIOS.

Bucaramanga miércoles 16 de marzo de 2022, hora 9:18
de la mañana, el presidente Carlos Andrés Barajas
Herreño, la secretaría general Azucena Cáceres
Ardila.
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Señor presidente ha sido leído el orden del día para
la sesión 023 de 2022.

PRESIDENTE: ¿Aprueban los concejales el orden del día
para la plenaria de hoy?

SECRETARIA GENERAL: Señor presidente ha sido aprobado
el orden del día.

PRESIDENTE: Continuamos señora secretaria por favor.

SECRETARIA GENERAL: Tercer punto del orden del día,
himno de la ciudad de Bucaramanga, nos ponemos todos
de pie.

Suena himno de la ciudad de Bucaramanga…

PRESIDENTE: Continuamos señora secretaria. Hacemos el
registro de la presencia de la concejal Luisa
Ballestero señora secretaria, por favor.

SECRETARIA GENERAL: continuando con el orden del día
cuarto punto, Presentación del informe de gestión
enero a diciembre del año 2021, defensoría del
espacio público DADEP, a cargo del doctor Manuel José
Torres González.

PRESIDENTE: Doctor Manuel José bienvenido al Consejo
municipal de Bucaramanga, va a presentar usted el
informe de su de la gestión de la oficina que usted
tiene cargo para el año 2021, tiene el uso de la
palabra.

INTERVENCION HC CRISTIAN REYES: presidente para
registrar mi asistencia a la plenaria, gracias.

PRESIDENTE: Se registra la presencia del concejal
Cristian Reyes de forma virtual.

José para compartir pantalla, también se registra
la presencia del concejal Jorge Rangel.

INTERVENCION DOCTOR MANUEL JOSÉ TORRES GONZALES:
Bueno buenos días a todos ustedes, honorables
concejales, mucho gusto mi nombre es Manuel José
Torres González, soy bumangués, abogado especialista
en derecho administrativo, para mi es un gusto estar
frente a ustedes y realmente espero que a partir de
ese momento construyamos una una buena relación, que
nos permita desarrollar los distintos proyectos e
iniciativas que se tienen por parte pues del
municipio Bucaramanga, los cuál es el últimas se
verán reflejado en un beneficio o en un mejoramiento
de la calidad de vida de los bumangueses.
La siguiente presentación contiene el informe de
gestión durante la vigencia 2021. Antes que nada y la
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primera medida, quiero explicar brevemente qué es el
DADEP. El DADEP es el departamento administrativo de
la defensoría del espacio público, el cual se crea
mediante el acuerdo municipal 035 del 2002 con tres
objetivos principales. En primera medida, realizar
una óptima administración del patrimonio mobiliario
municipal. En segunda medida, efectuar una eficaz
defensa del espacio público y como tercero, construir
una cultura respecto del espacio público.
Los anteriores objetivos se cumplen a través de 3
unidades que componen el DADEP.
La unidad de registro inmobiliario, la unidad de
administración inmobiliaria y espacio público y la
unidad financiera y de administración.
Estas 3 unidades atienden o desarrollan asuntos que
tiene que ver desde los procesos de titulación y
saneamiento predial, hasta la creación o
implementación de los distintos tipos de
aprovechamiento económico del espacio público o que
se llama también como es instrumento de gestión
financiera en espacio público.
Es importante mencionar que, en el Marco de la
rendición de cuentas, veremos los objetivos cumplidos
por parte de la oficina, en relación con las metas
del plan de desarrollo y relacionados desde
funcionamiento propio del DADEP, por lo cual
comenzaremos con las con las metas de plan desarrollo
en los siguientes términos. Respecto del primer metal
que es, sanear, titular y o incorporar 450 inmuebles
a favor del municipio Bucaramanga, la meta
establecida para la vigencia 2021 era de 88
incorporaciones de los predios municipales y esa se
cumple con 134 incorporaciones. Respecto del
acompañamiento a 300 iniciativas emprendimiento
comerciales en el espacio público a través de los
distintos planes, ofertas, estrategias, la meta
establecida para la vigencia 2021 era realizar 100
acompañamientos a esos emprendimientos y la cual la
cual se cumple con 236 acompañamientos a esos
emprendimientos. Respecto a la tercer meta que
formular e implementar una estrategia que promueva la
participación de personas en el sector privado, a
través de ciudad e perdón, personas del sector
privado y o ciudadanos para que se dé la
administración, el mantenimiento y el aprovechamiento
de parques y zonas verdes, la meta establecida para
el cuatrienio es de la implementación de una
estrategia, si bien esta meta reporta cero, quiero
informarle señores concejales que finalizando el año
pasado se realizó el proyecto de inversión, el cual
permitiría el cumplimiento de esta meta. A la fecha
el equipo de trabajo contratado por el DADEP para
esta estrategia ya viene realizando las distintas
reuniones, ya viene realizando distintas reuniones en
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pro de trabajar e en pro de buscar el cumplimiento de
esta meta, la cual les comunicaremos prontamente.
Ahora bien, voy a entrar en materia respecto de las
unidades, porque esa manera es como se va a explicar
en distintos, las distintas actividades de distintos
desarrollos que viene haciendo la oficina.
Voy a comenzar por la unidad de registro
inmobiliario, también conocida como la URI y esta se
va a explicar a través de dos enfoques. El primer
enfoque es impacto de funcionamiento directo y el
segundo enfoque es el impacto de apoyo transversal a
las diferentes dependencias de la administración
municipal, con miras a que ellos cumplen los
objetivos previstos en sus en en pues municipal para
la ejecución de sus diferentes programas o proyectos.
Como como impacto de funcionamiento directo por parte
del DADEP, encontramos las distintas incorporaciones
al patrimonio mobiliario Municipal, que es meta del
plan de desarrollo de la oficina, el trabajo respecto
de las áreas de sesión, el Saneamiento de los predios
de propiedad del municipio Bucaramanga, la titulación
de la propiedad inmobiliaria municipal y la
elaboración de los contratos de comodatos y
arrendamientos.
El impacto de apoyo transversal a las diferentes
dependencias de la administración municipal,
encontramos la producción de cartografía, los
estudios de títulos y las certificaciones de predios
de propiedad de municipio.
En cuanto a, en cuanto a estos apoyos transversales
que se mencionan en la diapositiva previamente, se
evidencia que, respecto de la producción de
cartografía, se elaboraron 118 fichas prediales
durante el 2021, se realizaron seis estudios de
títulos debidamente firmados y finalizados y se
expidieron 194 certificaciones de predios de
propiedad del municipio Bucaramanga.
En cuanto al impacto de funcionamiento directo, se
incorporaron 134 previos al inventario general del
patrimonio mobiliario municipal en los barrios que se
observan, perdón, estas 134 incorporaciones
corresponden a un área total de 146.766,92 m² de
predios incorporados, en los barrios que ustedes
observan ahí en las diapositivas, está el barrio
Bolívar, la Concordia, los cristales, entre otros.
Ahora bien, en relación con la con las áreas de
sesión, pueden observar ustedes en las diapositivas
que se fueron gestionadas 9, donde se realizaron
visitas de inspección ocular, producción de
cartografía y revisión de la tradición de estos
distintos predios, entre otros trámites, distintos
predios entre otros trámites.
En este punto hay que destacar que esas 9 áreas de
sesión fueron incorporadas 4 al patrimonio
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inmobiliario municipal. Por otro punto y en lo que
tiene que ver con el impacto del funcionamiento
directo por parte del DADEP, puntualmente respecto de
saneamiento de los predios de propiedad del municipio
Bucaramanga, se elaboraron, se viabilizaron y se
registraron ante la superintendencia de notariado y
registro, las servidumbres de energía eléctrica del
proyecto Palenque número 230 en los pedidos la
Inmaculada fase uno y la inmaculada fase dos.
En lo que tiene que ver con la titulación de la
propiedad inmobiliaria municipal para la vigencia
2021, se adelantaron trámites sobre los predios la
bombonera, parque conucos, los bienes fiscales del
extinto ICT, hoy el ministerio de vivienda, la feria,
fuentes hídricas y puente peatonal cacique por
adhesión, todos estos todos estos fueron gestionados
por el departamento administrativo de la defensoría
del espacio público, algunos algunos se encuentran
directamente viabilizados aprobados o transferidos y
acá señores concejales quiero resaltar, que respecto
de la adquisición de los predios para las fuentes
hídricas para la protección del Páramo de San turban,
el DADEP realizó acompañamiento jurídico en relación
con los estudios de títulos, que fue entregado a la
Secretaría de salud de ambiente, para viabilizar
dicha compra estos predios de fuentes hídricas como
se mencionó.
En lo que tiene que ver con los contratos de comodato
para la vigencia 2021, fueron celebrados dos
contratos de comodato, uno con el club de leones y el
otro con la fundación DORIMH de Colombia, también
quiero mencionar que se liquidaron contratos con la
fundación Colombo alemana volver a sonreír, con la
contraloría municipal y con la corporación de
profesionales Isidro Molina, ustedes pueden observar
señores concejales, al final de la diapositiva se
encuentran los contratos que están en etapa pre
contractual para su respectiva revisión y posible
viabilización, estos son los CAÍ de la policía
metropolitana Bucaramanga, la fundación San Vicente
de Paúl, la parroquia San Martín de tours, entre
otros.
Frente los contratos de arrendamientos que ustedes
observan en esta diapositiva, celebrados por el por
el DADEP, es importante destacar que estos los que
ustedes observan ahí se encuentra en diferentes
etapas tanto contractuales, como Post contractuales,
además de esto quiero mencionar que se están
adelantando pues se adelantaron en la vigencia 2021 y
fin de puntualizar estas reuniones, ya se trazan las
distintas hojas de ruta para analizar cada caso en
particular.
Ahora pasaremos a la siguiente unidad del DADEP, que
es la unidad de administración inmobiliaria y espacio
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público, la cual trabajaremos al igual que la unidad
de registro inmobiliario desde dos enfoques, desde la
misma metodología a través de los enfoques, es decir,
desde el impacto directo desde el impacto por
funcionamiento directo y desde desde el apoyo
transversal a las diferentes dependencias de la
administración municipal.
En esta unidad es como como impacto por
funcionamiento directo, se pueden mencionar algunas,
está el trabajo que se realiza en los centros
comerciales, donde el municipio cuenta con algunos
locales, la gestiones en los escenarios deportivos,
las distintas acciones para lograr la recuperación
del espacio público y el desarrollo e implementación
con otras dependencias de la administración municipal
de políticas de espacio público y oferta
institucional. En esa unidad para hablar del apoyo
transversal a las demás dependencias de la
administración municipal, se encuentra la defensa, la
inspección, la regulación, la recuperación y el
control del espacio público.
Estos apoyos besar en los cuales se hacen referencia
previamente, concluyeron con un total de 228 visitas
de inspección ocular, para lograr un área 484.553,24
m², de las cual se se, de las cuales 270.320,86 m²
corresponden a predios de uso público, zonas verdes,
globos de vida y predios de propiedad del municipio
Bucaramanga.
Para la vigencia 2021 y lo que tiene que ver con la
defensa, inspección, vigilancia, regulación,
recuperación y control del espacio público, se
realizaron 11 querellas policías, las cuales como
ustedes pueden observar en el cuadro se determina la
dirección y la inspección adscrita a la Secretaría
del interior donde puso este proceso policivo, al
igual en el Marco la defensa, inspección, vigilancia,
regulación, recuperación y control, se radicaron
cuatro acciones preventivas, con la particularidad de
que cada, que esas cuatro acciones preventivas fueron
radicadas por el predio continuo a la ludoteca de
café Madrid, para evitar la invasión del predio por
más de 200 personas en este sector. Ahora bien
respecto a las denuncias, se radicaron tres denuncias
ante la Fiscalía General de la nación, ahí ustedes
pueden observar las fechas y los delitos sobre los
cuales o por los cuales se generaron esas denuncias,
sí que pusieron esas denuncias.
Ahora bien, bajo el enfoque de funcionamiento
directo, la UAIEP o unidad de administración
inmobiliaria espacio público, en lo que tiene que ver
con los centros comerciales en los cuáles el
municipio de Bucaramanga tiene algunos locales,
quiero mencionar que se realizaron pagos por
conceptos de administración en el primer y segundo
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semestre a 538 locales desocupados y a 111 de oferta
institucional, en el segundo trimestre sobre 541
locales desocupados y en el último trimestre a 529
locales en el cual, en el en el último, perdón, a 529
locales en el último trimestre, aquí quiero mencionar
señores concejales, que se dejaron de asumir pagos de
administración sobre 12 locales, en razón a que los
tenedores decidieron asumir dichos pagos.
Continuando con los centros comerciales en los cuales
el municipio Bucaramanga tiene algunos locales, se
realizó la debida representación del municipio
Bucaramanga en las distintas asambleas ordinarias y
extraordinarias de copropietarios, en los consejos de
administración y se rindieron ciertos informes de
gestión en dichos centros comerciales, sobre dichos
centros comerciales.
Es fundamental destacar que para la vigencia 2021 se
realizaron ocho entregas materiales al INDERBU de los
escenarios deportivos como recrear, como pueden
observar en el cuadro que se les presenta y las
fechas todas fueron comenzando el año y ahí están en
distintos y ahí están los distintos recreares a los
cuales se le hizo entrega material al INDERBU.
Para los cuatro trimestres se adelantaron acciones de
recuperación de espacio público en los sectores que
ustedes observan en la imagen, con un a total
recuperada de 12.399 m², eso tiene que ver con la
recuperación de espacio público y con la forma
efectiva que el municipio de Bucaramanga a través de
la articulación que se da con la Secretaría del
interior, con la dirección de tránsito Bucaramanga,
con la policía nacional, con migración Colombia,
entre otras dependencias, según el caso concreto,
entonces quiero resaltar que la recuperación se hizo
sobre 12.399 m².
Por otra parte, respecto de las políticas de espacio
público y oferta institucional, para la vigencia 2021
fueron beneficiados 236 ciudadanos mediante el
acompañamiento inclusión en los distintos mercadillos
ferias y festivales como se observa en la imagen.
Ahí ustedes pueden observar el evento que se realiza
y la población y el número de población que fue
afecta, ejemplo la feria de la súper mamá benefició a
70 mujeres madres cabeza de familia, quiero repetir
para un total de 236 beneficiados.
Referente a las políticas públicas, perdón, a OK acá
quiero resaltar respecto de esta imagen, que en el
marco de la reactivación económica, ninguna de estas
personas tuvo que cancelar a la administración
municipal algún costo, todo fue gestionado por la
administración municipal, pues teniendo en cuenta la
situación por la que se está atravesando.
Frente y a lo que tiene que ver con las PQRSD, para
la vigencia 2021 se recibieron un total desde
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solicitudes internas y solicitudes externas de 2314,
acá quiero quiero pues quiero poner o quiero resultar
señores concejales, que si bien se encuentran algunas
PQRSD sin respuesta dentro los términos o fuera de
los mismos, se puede observar que en el cuarto
trimestre trimestre del 2021, se evidencia una
disminución de estas, a fin de atenderte mejor manera
las solicitudes de la ciudadanía y los mandatos
constitucionales.
Por último, pero no menos importante, para la
vigencia 2021, fueron atendidas 19 acciones
populares, ahí ustedes pueden observar los radicados
de las distintas de las distintas acciones populares
y lo que tienen que ver con las acciones de tutela,
se atendieron 28 acciones de tutela, resultando 26
con fallo favorable y dos con fallo desfavorable. En
este sentido señores concejales, les agradezco por su
atención, este es el informe de la vigencia 2021 por
parte del departamento administrativo de la
defensoría espacio público, muchas gracias.

PRESIDENTE: A usted concejal, doctor Manuel.
¿Algún concejal quiere hacer el uso de la palabra?
Tiene la palabra la concejal Silvia.

INTERVENCION HC SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA:
Gracias señor presidente por el uso de la palabra.
doctor Manuel muy buenos días, bueno, empezar con
informarle que de mi parte, pues lo voy a decir que
no es culpa suya, el tema del informe, sé que es un,
que está nuevo, que esta recién llegado, pero
importante no perder la curva de el aprendizaje,
entonces con respecto al informe de hoy unas
observaciones y preguntarle por el CDI de El Barrio
Bolívar, quisiera nos pregun… nos comentara qué pasó,
cuál fue la solución que se le brindo a la fundación,
porque tengo entendido que que entregaron la
fundación y en el informe los no sé si no sé, si lo
sacaron del inmueble y en el informe en la página 24
menciona que le presentaron opciones, pero no indica
cuál fue la la la decisión final.
Otra pregunta es, si ya están los contratos de los
CAI de la policía, así como estás varias fundaciones
y entidades que tienen los contratos de comodatos
vencidos, entonces cuál es la respuesta de la
administración para estos, para este tema en
especial.
Una segunda es, el contrato con el banco popular
menciona que en la página 30 que se acabó el 25 de
septiembre de 2020, entonces interesante que nos
pueda comentar ahí también qué pasó con los contratos
de arrendamiento con la administración, no se
renueva, si si esos contratos de administración no se
renuevan automáticamente, qué mecanismos usa para
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recaudar el valor de este arriendo y yo le hecho la
pregunta a la secretaria administrativa, pero no he
conseguido la respuesta, como este es un consejo
propositivo, dinámico, gracias a este presidente,
esperamos las respuestas hoy y es, ¿qué pasó con el
contrato de la cafetería?, ¿que funciona dentro del
centro administrativo municipal?, si se está cobrando
el arriendo, le agradezco informe esto.
Otra es, ¿cuál es la estrategia que le ofrece esta
administración a los vendedores informales para que
acepten las propuestas que hay con respecto a los
locales en Fegali, la plaza de mercado satélite,
Acrópolis y los demás locales que tenga municipio
para los vendedores informales?, preguntar también,
¿qué pasó con el proyecto decreto, por medio del cual
regula la administración, mejoramiento y
mantenimiento de parques públicos en el Marco de la
celebración de los 400 años de fundación de la ciudad
de Bucaramanga y se dictan otras disposiciones?, que
nos comenté ahorita cuando tenga el uso de la
palabra, si ya fue aprobado, si, si está financiado
con los recursos de la de los 400 años o si se va a
firmar por el contrario a los 401 años, entonces le
agradezco también información de esto y ya para
terminar es ¿cuál es la razón técnica para liquidar
los contratos de plan maestro espacio público?, se
menciona en la página 86 que se va a replantear este
plan maestro a un aprovechamiento económico, entonces
le pregunto es si van a cobrar por el espacio público
de la ciudad, señor presidente por el uso de la
palabra muchas muchas gracias.

PRESIDENTE: A usted concejal Silvia.

INTERVENCION HC NELSON MANTILLA: presidente concejal
Nelson Mantilla presente.

PRESIDENTE:
Se registra la presencia de concejal Nelson Mantilla,
¿el concejal francisco va a hacer uso de palabra?,
tiene la palabra el concejal Francisco.

INTERVENCION HC FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA:
Muchas gracias señor Presidente, bueno saludar
realmente a todos, a los compañeros, al doctor
Manuel, a todo el equipo del DADEP, quisiera pues yo
ya había tenido la oportunidad con usted doctor
Manuel de conversar, especialmente con el plan de
recuperación del espacio público del centro, pedirle
digamos más allá de el día de hoy de las acciones que
sé que se van adelantar allí, ¿cómo va el tema del
acto administrativo que se está impulsando en
coordinación de su dependencia, para hacer la
correspondiente regulación de las zonas en la ciudad,
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que me parece que es lo más fundamental y lo más
importante, hoy si hay algo de lo que la gente se
queje en Bucaramanga es precisamente digamos de ese
desorden, que se generó por mucha informalidad y por
mucha eee digamos falta de compromiso con la
recuperación del espacio público en muchas zonas de
nuestra ciudad, pero básicamente la mayor zona que a
todos nos preocupa por la situación en la que hoy se
mueve la ciudad es el centro, adicional a ello doctor
Manuel no sé si usted nos pueda contar, porque sé que
hay unos planes para convertir algunas calles y
alguna vías del centro en en áreas peatonales,
entonces cómo va a ser el plan de choque de ser esto
así y qué es lo que se tiene contemplado hacia el
mediano y el largo plazo con la ciudad, precisamente
porque donde esto se debe a, dónde esto se llegue a
dar, pues es mucho más necesario la recuperación y el
orden del espacio público que hoy pues requiere
nuestra ciudad y especialmente el centro de
Bucaramanga, es eso específicamente lo que le quería
preguntar, muchas gracias señor presidente y a usted
doctor Manuel por escucharme.

PRESIDENTE: a usted concejal Francisco muchas
gracias, tiene el uso de la palabra concejal Robin
Hernández.

INTERVENCION HC ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES:
Gracias presidente, un saludo especial para usted, la
mesa directiva, el equipo del DADEP y el doctor
Manuel.
Doctor Manuel, siempre he argumentado y quisiera
escuchar de su mano cómo va el tema de la
escrituración de los locales de San Bazar, ese tema
no sé qué avances va, cómo va y qué son las
expectativas suyas con respecto a ese a esa
escrituración, que hace tanta falta para tomar
decisiones dentro del mismo centro comercial, ya que
ustedes o la administración tiene muchos locales por
los cuales ustedes también están pagando a este mismo
centro comercial en el tema de administración,
también quisiera saber pues cómo está todo el tema de
los locales que tienen que tienen por fuera, en
centros comerciales, plazas de mercado y quisiera
conocer más detalladamente todo lo que tiene que ver
con el plan maestro espacio público, como siempre lo
he dicho fue un plan que nunca avanzo, fue digamos
una pérdida de dinero con respecto a eso, porque
mire, hoy vemos la ciudad totalmente congestionada
pero como siempre lo he dicho, no es ir a atacar al
pobre vendedor que sale todos los días a ganarse el
pan de cada día para llevar a su casa, si no es mirar
cuáles son las verdaderas alternativas para darle
solución a esas personas, porque como siempre lo
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dije, yo conocí esa oficina muy de la mano porque
trabajé ahí, fui contratista en algún momento de esa
oficina y el tema no es ir a a meterlos a los centros
comerciales que ya hay, donde realmente no generan
sino por el contrario lo único que tienen todos los
días son gastos, entonces quisiera saber cuál cuál es
la verdadera alternativa porque realmente ha pasado
todo este tiempo y no hemos visto nada de eso, muchas
gracias esa es toda mi precisión.

PRESIDENTE: a usted concejal Robin Hernández, tiene
la palabra concejal Javier Ayala del partido liberal.

INTERVENCION HC JAVIER AYALA MORENO:
Gracias presidente, un saludo para todos los
compañeros, para el doctor Manuel y su equipo de
trabajo, bienvenido al Consejo de Bucaramanga, yo
tengo dos inquietudes para dejarle, una pues ya la
tocaba la concejal Silvia pero yo si quisiera saber,
¿qué pasó con el plan maestro de espacio público?, yo
vengo del periodo pasado con algunos compañeros y en
ese momento era el doctor Constantino que manejaba el
tema de espacio público en el periodo pasado y se
habló del plan maestro de espacio público donde se
iban a vender unos módulos, no no recuerdo muy bien y
si quisiera saber qué pasó con eso, porque sé que
algunas personas alcanzaron a dar algún dinero, no sé
si esté equivocado, ¿qué pasó con ese dinero?, ¿se
les devolvió?, ¿qué pasó con ese plan maestro de
espacio público que se hablaba en ese momento en el
periodo pasado?, eso fue algo que se habló, se empezó
a organizar, pero nunca nunca pasó de ahí, entonces
yo si quisiera saber qué pasó con esa con ese plan
Maestro, si se recogió algún dinero de algunos
comerciantes se le devolvió, ¿qué pasó con eso?,
entonces si me gustaría saber sobre ese tema y el
segundo punto, Estuve hablando hace unos días con
unos amigos de la plaza satélite, donde el municipio
Bucaramanga tiene unos locales, tiene casi un piso
completo con locales vacíos en este centro comercial
de plaza satélite, entonces, ¿que se piensa hacer con
eso?, se está perdiendo ahí un buen espacio donde
podemos ocuparlo y darle mayor movilidad y mayor
digamos que ingrese personas a este a este centro
comercial plaza satélite para comprar, porque tenemos
allá unos locales vacíos que podemos ocuparlos y eso
ayudaría al centro comercial plaza satélite a que
mejorara también sus sus ventas y mejorar a sus
ingresos. Listo presidente muchas gracias por la
palabra.

PRESIDENTE: a usted concejal Javier Ayala, quién más
a uso de la palabra concejal Nelson mantilla.
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INTERVENCION HC NELSON MANTILLA BLANCO:

Gracias presidente, bueno doctor Manuel director del
DADEP, usted… ¿señor?

PRESIDENTE: mejore el sonido concejal.

INTERVENCION HC NELSON MANTILLA BLANCO:
Sonido, ¿pero más durito jaja?, ahí presidente creo
que está bien, porque se distorsiona.
Gracias presidente, bueno doctor Manuel saludar a
todos los presentes, usted hace poco tomó la riendas
de esta dependencia tan importante para los
burgueses, como en la oficina del DADEP, los
concejales han manifestado ya temas por ejemplo de
que, de mí antecesor y también yo quisiera pues este
momento preguntar no, para que usted me responda por
escrito, sé que usted está tomando la rienda de esta
oficina, entonces todavía pues sería tener los datos
precisos yo quiero como una precisión del tema de de
ese programa también del plan maestro de espacio
público que ha dejado tanto preguntas inquietudes, yo
tengo una una inquietud fuerte y desde motivado
jurídicamente como se logró que hacer por ejemplo,
reducciones en vías del municipio de Bucaramanga, por
ejemplo donde se pusieron esas grandes materas, estoy
hablando del parque Santander exactamente sobre entre
la calle 34 y calle 35, esto es con carrera 20, esas
materas y partes concejales, ¿cómo está eso
orientado?, ¿cómo se motivó jurídicamente? que el
alcalde en su momento de su facultad constitucional
tuvo, para sin pasar por el concejo de Bucaramanga,
tener en esa facultad, ¿quién le atribuyó esa
facultad a un alcalde de una ciudad, de avanzar
espacio público, vías con el tema con el tema del
urbanismo táctico?, entonces le agradezco que usted
desde el tema legal, jurídico, me responda si eso
tiene legalidad o eso está viciado, entonces
agradezco para revisar ese tema porque aparte de la
situación de que estamos transitando por una acción
popular contra los bumangueses por haber construido,
que son muy útiles, pero haber construido sin
socializar ciclo rutas que le van a valer millones y
millones de pesos a los bumangueses, donde el fallo
judicial salga en contra de los bumangueses, al no al
mandatario no haber hecho la socialización previa
para el tema, en ese tema quiero referirme de igual
manera, con el urbanismo táctico con ese tema de todo
esas materas y todo ese cuento que redujo más las
vías de municipio Bucaramanga.
Lo otro ya para, es otra pregunta doctor Manuel, ¿hay
un censo de la población migrante, como vendedores
ambulantes en el municipio? por ejemplo en los
principales corredores como la calle 35, como
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Cabecera, como la Ciudadela, ¿hay un censo ya?, ¿qué
política pública ha abordado el municipio de
Bucaramanga ante el gobierno nacional de todas esas
ayudas que se habla para toda la población es temas
de apoyos? y como también está el apoyo para los
locales, porque vemos o sea los los bumangueses,
entonces quiero saber eso Censos, tanto de esas dos
poblaciones, muchas gracias presidente.

PRESIDENTE: Con Gusto honorable concejal Nelson,
tiene el uso de la palabra concejal Carlos Parra.

INTERVENCION HC CARLOS FELIPE PARRA ROJAS:
Gracias presidente, Bueno digamos, en las tres en las
tres aristas o las 3 metas pues que tiene esta
oficina yo creo que, aún pues con el tiempo que ha
pasado yo sigo apropiándome pues del del contenido
pues de la gestión del patrimonio inmobiliario y no
quiero pues hacer tanta referencia a ella que es un
asunto bien importante, pero que tiene también
contenido técnico pues el que pues nosotros nos
estamos apropiando. quisiera hacerme refe… hacer
referencia a la metas relacionadas con el cambio
cultural y el aprovechamiento digamos o la defensa
del espacio público, en específico a las metas
relacionadas con la estrategia adopta un parque y la
sensación es que pues ya vamos en la mitad del
segundo año, perdón, del tercer año de este gobierno,
bueno no la mitad, 3/4 pues, 1/4 del segundo año y y
sentimos que esto es muy lento, esto ya tiene varios
ya mucho tiempo en el plan de desarrollo y pues
sentir que la estrategia de apropiación del espacio
público depende de una norma que aún esta Significa
que podría ser el segundo semestre, se implementaría
tal vez el último año, no quedaría con un algo de
este gobierno y yo analizaba los sucesos, digamos a
los que me he referido un par de veces relacionados
con el asesinato de Nicole y como tiene una relación
profunda digamos, el aprovechamiento del espacio
público y la apropiación del espacio público con la
inseguridad y este y este caso bueno yo creo que
usted conoce el caso del parque los niños, dónde era
un escenario cultural, que se apropió por parte una
gente y se hizo parte ellos y se cuidaba y tal, en el
caso por ejemplo el intercambiador el mesón de los
búcaros tenemos áreas que tienen, alto tráfico que
están totalmente desapropiadas, yo en otra, en Bogotá
pues hice parte de iniciativas de apropiación del
espacio público, por ejemplo en el Marco del
Transmilenio, bueno en otro en otro escenario y
exploramos distintas metodologías que no solamente
hacían parte de inversión en infraestructuras sino
también iniciativas culturales de apropiación del
espacio público, donde en las distintas, ejemplo, en
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el parque el mesón de los búcaros, pues tenemos la
comunidad de la gente de los rollers, la gente que
anden patines, esa gente también es apropiación del
espacio público en la medida que hace presencia y
medida que están ahí, pues cambia la dinámica del
parque y esto lo tenemos pendiente, pero yo quisiera
ver una estrategia que no estuviera relacionada
solamente con los vecinos, claro que es importante
los vecinos, sino las culturas urbanas dentro una
ciudad las acoples estrategia y en Bucaramanga ya
tenemos cosas bastante bastante interesantes, por
ejemplo el parque las cigarras, no sé si ustedes allá
tenemos las batallas de gallos de los muchachos que
hacen hip hop, eso es una iniciativa cultural a la
que el municipio no le debería dar la espalda, sino
que integrarlas como iniciativas de apropiación del
espacio público, pero el caso es que digamos yo
espero con muchas ansias que eso llegue acá, si es
que va a llegar acá en forma de acuerdo municipal o
no sé cómo va a llegar, pero yo quisiera digamos que
tuviéramos un poco más de detalle, porque pues no no
sabemos la vocación la orientación, creo que este
escenario del Consejo es valioso también para que
tengamos esa esa discusión y sobre las tres los 300
emprendimientos digamos que van a tener una
estrategia de aprovechamiento digamos financiero,
económicos del espacio público, aquí creo que también
es importante exponer la visión, porque también
viendo otras estrategias del país, puede ser algo muy
útil para los emprendimientos tipo restaurante,
bares, claro muy útil muy importante, pero también
necesitamos y por la situación de emergencia que
estamos viviendo que esto sea una estrategia de
aprovechamiento y de ayuda a las economías populares
en especial a las economías de barrio si porque claro
es muy importante la economía y de las personas
digamos que quiero emprender en un negocio, aquí con
un compañera claro, pero necesitamos que esas
economías pequeñas no, que fueron economía de
subsistencia durante la pandemia, que algunas
lograron sobrevivir a la pandemia, pues encuentren
aquí algo algo valioso y claro se ven los mercadillos
y los mercadillos una iniciativa interesante y tal,
pero creo que ya los mercadillos son lo básico y hay
que dar el siguiente paso, ¿cuál es el siguiente
paso?, esa pregunta digamos que deberíamos hacérnosla
acá, ¿cuál es el siguiente paso digamos del
aprovechamiento del espacio público para algunas
economías veredales, otras barriales, pero esa es la
pregunta digamos que también quiero exponer, y bueno
esos son los dos puntos digamos que quería poner,
muchas gracias.
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PRESIDENTE: Con Gusto concejal Carlos Parra, tiene el
uso de la palabra concejal Leonardo Mancilla.

INTERVENCION HC LEONARDO MANCILLA AVILA:
Gracias presidente, saludar de nuevo a todos los
presentes acá el recinto, saludarlo doctor Manuel, 3
puntos, uno que ya han tocado mis compañeros: el
espacio público de las ciclo rutas, ¿qué convenio
tenemos con la dirección? o ¿qué acciones conjuntas
están tomando con la dirección de tránsito para esa
recuperación?, si nosotros vemos la calle 33, la
ciclo ruta se convirtió fue en el espacio para los
vendedores estacionarios y no es que tenga nada en
contra de ello, pero ¿que estamos haciendo para
recuperar ese espacio? y si ese plan maestro con ese
éxodo que tenemos de migrantes, están llevando una un
nuevo control con estas personas, que días me tomé la
tarea de de caminarme la calle 34, la calle 33 y
sorpresa de que muchos no son colombianos y no sé si
están ya discriminados, si ya le hemos hecho una base
de datos a esas personas que están sobre esa zona.
Segundo, que también esta, es referente con la
dirección de tránsito, en el periodo anterior la
calle 33 con Carrera 23, se le quitó un espacio a la
vía, incluso compañeros le habían colocado qué
burrada, yo creo que muchos de acá vimos que es para
tener referencias, es al lado un Hotel muy conocido y
que le robaron un carril o perdimos un carril, es
acciones conjuntas está por recuperar a eso y lo
mismo que decía mi compañero Nelson mantilla, ¿hay
acciones en contra de de esto que se hizo?, si se han
resuelto o no y por último y muy importante
compañeros, gobiernos anteriores al momento de
hacerse el puente de la novena, antes había un
proyecto que era el carreteable, que era por la calle
46, que subía a San Miguel a chorreras de don Juan
por la parte trasera del cementerio y daba con el
barrio San Miguel, ahí se compraron unos predios por
parte del municipio y del Área metropolitana,
específicamente en el barrio Villa del Romero, en el
barrio chorreras de un Juan y San Miguel y esos
predios hoy están abandonados, yo le quiero pedir el
favor al ingeniero Jose Luis que me muestre un vídeo,
unas fotografías miren esto es villa de Romero. se
reproduce video… ingeniero José Luis me sigue
mostrando las fotografías sucesivamente, hay una
preocupación por parte de la comunidad, ahí se le
está dando estas casas algunas fundaciones, ¿qué
pasa?, ¿cuál es el problema?, no es que se la den a
las fundaciones, les voy a contar les voy a contar la
génesis de este problema, en estos barrios estas
casas tienen un abandono casi de 12 años, mire como
están, mire por dentro como están las casas, hay un
problema de salubridad, un problema de vectores, mire
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como están las casas abandonadas y así como está esto
de Villas del romero, están en las San Miguel y
chorreras de don Juan y se le viene dando a unas
fundaciones estos espacios, pero algunas fundaciones
no lo están haciendo con ningún ánimo sino de guardar
el mugre, ese el problema que hoy hay ahí y hay otro
otra preocupación en especial en Villa de Romero, los
que pueden ir allá ese barrio solamente tiene una
entrada y una salida, parece un conjunto residencial,
tuve hasta la oportunidad de vivir allá, ahorita se
le quiere dar en comodato a la fundación que apoya al
atlético de las barras del atlético Bucaramanga, cosa
que creo que chévere que se incentive a que las
fundaciones tengan un objeto social, pero las
personas de esta comunidad tienen una inquietud y
tienen un temor es que a su barrio empiece a entrar
gente que no sabemos y son de las barras, si vienen a
estudiar, ¿que vienen hacer?, le pido unos minutos
más presidente, hay un temor por qué no quieren
perder la tranquilidad, como ya lo han hecho con ese
desaseo y con las fundaciones que están ahí, porque
no les pueden tener un control, a mi me preocupa
mucho doctor Manuel, que estemos dando en comodato
este tipo de viviendas en esos estados, con el
anterior director tuvimos una reunión y me preocupa
porque vamos muchas de las fundaciones quieren
atender un objeto social y apoyar a la gente, pero en
estas condiciones, unas casas que no tienen ni
cableado eléctrico, que hoy creería yo que la
deberíamos era demoler o mínimo hacer un proyecto de
acuerdo por parte de la administración, para que pase
acá el consejo y esto se pueda subastar y algunas
familias bumanguesas, si no diciéndoles a aquellas
familias que fueron muy mal pagas y que salieron de
sus casas casi echadas, vuelvan a comprar sus casitas
a un precio cómodo, yo lo invito doctor Manuel y
estoy convencido que mis compañeros acá votarán
positivo porque estas casas se vuelvan a vender a las
personas que lamentablemente salieron de sus casas
hace casi 12 años, me gustaría que usted me pasara en
un periodo de nomás dos días por que vi me mandaron
un informe, pero no me pasaron los contratos con la
fundaciones que hoy están en estas casas, quiero
tenerlo físicamente, me imagino que ustedes lo tienen
a la mano entonces me gustaría tenerlos para
verificarlos y que hiciéramos un recorrido y están
invitados cordialmente todos ustedes compañeros, para
que sientan lo que piensan hoy estas personas de
estos barrios, tanto por el problema de salubridad
que tienen, como el problema y el sentir de ellos a
que llegue gente ajena a a su comunidad y pierdan la
tranquilidad, presidente no sé si en este momento
sumerce me puede dar un espacio para una sesión
informal, acá hay unas personas o no sé si al momento
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de terminar acá los concejales, pero una sesión
informar para que hablen algunas personas de la
comunidad, muchas gracias.

PRESIDENTE: Con Gusto concejal Leonardo, ¿cuántas
personas son?

INTERVENCION HC LEONARDO MANCILLA AVILA:
Tres, pero con dos personas que hablen sería genial.

PRESIDENTE: no, los tres pueden, pero entonces
hagámoslo de una vez, ya que usted va con la
participación y supongo que viene todo en relación.
Honorables concejales aprueban… ah bueno OK,
entonces concejal Jorge.

INTERVENCION HC LEONARDO MANCILLA AVILA:
Qué pena presidente, en la reunión también estuvimos
con el concejal Jorge Rangel que también ha estado
muy pendiente de esta problemática.

PRESIDENTE:
Tiene el uso de la palabra concejal Jorge Rangel.

INTERVENCION HC JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO:
Muchas gracias presidente, un saludo especial a mis
compañeros, a la comuna 13, barrios villa del Romero
que nos acompaña hoy, yo quiero empe… hablar de dos
temas y cerrar con el tema del compañero Leonardo
Mancilla el primero, doctor Manuel es el tema del
espacio público, lo que hemos tocado acá los
compañeros es el desorden que tenemos de Ciudad,
desde informalidad y desde las personas que se creen
autoridad y se toman el propio espacio público, que
ya vamos a llegar a eso, la parte zona de descargues
descargue que no existe en la ciudad, lo he tocado
siempre que viene planeación e interior, la zona de
ambulancia, la zona de taxis y demás y esto nace
según las respuesta de ellos mismos del DADEP,
entonces por eso ya que esta usted acá, que es nuevo
en el cargo le manifiesto esa preocupación que
tenemos, porque desde que llegué al Concejo de
Bucaramanga he escuchado ese famoso plan maestro de
espacio público y a hoy ha sido inexistente y no
conozco al detalle cuando se va a poner a funcionar y
un tema muy importante censo que se le está haciendo
a los vendedores ambulantes, a esa informalidad,
porque según entiendo ya hay una ley nacional que hay
que acoger y ese censo se está haciendo según eso y
se les va a dar digamos que unas casetas y demás para
la venta, pero digamos que quiero saber si ya ya se
terminó el censo y cuándo va a empezar a formalizarse
esas personas que hoy son vendedores ambulantes en la
ciudad de Bucaramanga, un tema importante es
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compañero Robin para que se ubique, después de la
Granjita, por la antigua, chuzos el enano, ahí ahí al
frente de chuzos el enano, en toda esa cuadra que
antes hay una bomba, ahí se están tomando la vía las
personas que cuidan los carros, incluso ponen conos,
como si eso fuera espacio público y Parqueadero de
esos establecimientos y yo le invito a que pase por
las noches, igual hoy lo va a enviar las fotos a su
WhatsApp, es que no tengo el número y por eso no le
he enviado, para que usted tenga conocimiento de eso
y así mismo pues informarle a tránsito, pero lo que
me refiero es que lo preocupante en la ciudad es que
no se siente autoridad y la misma gente sale y se
apropia como si eso fuera de ellos y eso es el
problema hoy de Bucaramanga, la falta de autoridad y
el desorden el espacio público que tenemos, el otro
tema importante son los senderos peatonales y cuando
uno va caminando por el Cabecera, más que todo en
cabecera, porque me refiero al tema de comercio, es
los letreros que están colocando sobre los andenes
peatonales, osea son letreros que claramente
obstaculizan el paso de peatón y como coloca un
letrero un almacén, entonces el del frente va y lo
coloca y entonces todo el mundo coloca los letreros
en el sendero peatonal y obviamente esto pues no no
es permitido, pero vuelvo y digo no hay esa autoridad
hoy en Bucaramanga que la comunidad y el sector
comercial sientan esa presión por parte alcaldía y
digan, “venga no eso no se puede colocar, mejor lo
quito o me multan”, osea la gente acá está haciendo
lo que quiere y vuelvo y repito que eso es falta de
autoridad y para cerrar el tema, felicitar al
compañero Leonardo Mancilla, que ha abanderado este
tema y la comunidad villas de Romero a Carlos quién
es el que se comunica conmigo, yo creo que la
falencia aparte lo que ya hablo y mostró el concejal
Leonardo Mancilla, es la falta de socialización y
comunicación por parte de la oficina de DADEP, en
este punto específico, porque es que lo que
manifiesta la comunidad, es que ya le entregaron y
prácticamente le dieron el sí a la fundación y la
comunidad ni se enteró, entonces ya hay otras
fundaciones operando allí, ya inconformismo de la
comunidad allí y aun así van y le entregan un
comodato a otra fundación, entonces eso es lo que la
comunidad le molesta y se siente insegura por lo que
ya menciono el concejal Leonardo y no lo voy a
repetir, sino es esa falta de socialización y
comunicación con la comunidad de villa del Romero y
aun así como lo hablamos en esa reunión y aplaudíamos
lo que hace la fundación de las barras del Atlético
Bucaramanga, ¿para que la alcaldía le da una casa que
están muy malas condiciones?, yo creo que hay mejores
predios o o infraestructura para esa fundación, qué
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es una labor social muy bonita y que yo que me la
paso haciendo labor social eso lo aplaudo y quiero
pues poderlos ayudar cada vez que se pueda, pero en
una comunidad como esta donde ya hay una
problemática, llegar a hacer una transformación
social como ellos hacen en los jóvenes, empiezan mal
porque ya hay un mal ambiente y eso no le colabora
tampoco la fundación, entonces si es importante
escuchar la comunidad que esta acá y que obviamente
se salga con unos compromisos inmediatamente frente a
este tema, muchas gracias presidente y es importante
resaltar el concejal Leonardo vivió allí, conoce esa
problemas, incluso tuvo su primer amor, según me
cuenta y eso es algo que digamos que hay que ponerle
cuidado aquí en Bucaramanga, gracias Presidente.

PRESIDENTE:
Con gusto concejal Jorge Rangel, honorables
concejales ¿aprueban sesión informal?

SECRETARIA GENERAL:
Señor presidente ha sido aprobado la sesión informal.

PRESIDENTE:
Concejal Leonardo para el listado o nombre de las
personas.

INTERVENCION HC LEONARDO MANCILLA AVILA:
Ahí está el señor Carlos que el presidente de la
junta, el primero va hablar y ya ahorita habla el
otro vecino señor presidente.

PRESIDENTE: tiene el uso de la palabra el señor
Carlos Arturo Espinosa.

INTERVENCION SEÑOR CARLOS ARTURO ESPINOZA:
Buenos días, muy buenos días a todos honorables
concejales, muchas gracias por la oportunidad que nos
dan de venir a a exponer nuestros nuestros temas,
nuestras inquietudes, a los concejales Jorge Rangel,
don Leonardo, muchas gracias por esta oportunidad,
voy a ser cortito y breve.
La problemática se formó el carreteable, de estrato 3
esa cuadra la bajaron a estrato 2, sin socializar y
sin nada, los que pudieron vender se las pagaron
baratas y quedó la problemática por eso de 20 casas,
la administración desde ese entonces hace más de 14
años las adquirió, nunca le ha metido un peso a esas
casas, siempre han estado abandonada y en deterioro,
ha tocado a veces pintar la fachada del bolsillo
nosotros porque se veían muy horribles, muy feas
haríamos a veces trata de mantener las casas por
dentro limpiándolas, porque había ya Árboles que
nacieron ahí y se crecieron, animales y de todo.
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Entonces realmente para nosotros eso es una
problemática está…

PRESIDENTE:
Señor Carlos señor Carlos, un segundo, honorables
concejales el señor Carlos está participando, para
que todos estemos atentos del mismo.

INTERVENCION SEÑOR CARLOS ARTURO ESPINOZA:
Muchas gracias, estábamos quietos porque pues normal,
habían dado eso a cuatro fundaciones, pero a las
fundaciones las utilizaban una para niños del cáncer,
otra para los desaparecidos y otras dos que nos
volvieron a funcionar. Cuando ya vimos que llegaron
los de la barra brava a tomar las casas que ellos le
habían dado tres casos que no sé qué, pues ya ahí si
nos pusimos como que, ¿qué es lo que está pasando?,
la alcaldía no nos tiene cuenta, tenemos personería
jurídica hace 32 años, tenemos una junta, tenemos de
todo, cada cuatro años hacemos las elecciones y tan
extraño. Bueno listo continúa el tema, pero en la
comunidad dijo no, esto no lo podemos aguantar,
porque cuando se hizo la urbanización la constructora
solicitó permiso a planeación y todo como
urbanización villas del Romero, en ese entonces
estaba el, no existía el POT y le dieron permiso para
construir como urbanización, al ser construida como
urbanización por ende se entiende que estas viviendas
de ser utilizadas es para vivir, para persona, no
para fundaciones, hoy el POT lo pueden arreglar, hoy
puede decir que sí, porque por ahí escuché de parte
del DADEP a una funcionaria diciendo que el PÓT puede
hacer cambios ahí, pero la verdad no que queremos ese
cambio así tan brusco, hay tres posibilidades, tumban
eso, lo embellecen se las dan a los antiguos dueños o
la venden pero para que las personas vayan a vivir o
hacen algo muy bonito porque tenemos un monumento
histórico grande que es el puente de la novena, por
favor pónganse en la mano, es una organización era de
105 casas por culpa del destino de la vida solo
quedamos 85 casas, es una urbanización que le dieron
permiso para construir hace 32 años, eso es lo que yo
les digo hoy, muchas gracias de verdad, no estamos en
contra de la fundación, es simplemente la forma como
la administración hace estas situaciones, no
socializa, simplemente a las malas, vayan que allá en
villas del Romero hay casa vacías, ocúpenlas lleven
mugre, lleven archivo, lleven de todo, hay seis casas
que la alcaldía tiene con archivos, pues ahí no hay
no hay mucho problema, pero si está la situación de
que ¿por qué hacen eso?, qué tal que en el barrio
ustedes vivan, en la urbanizaciones que ustedes vivan
que porque la alcaldía compro un predio mande
también mugre para allá, piénsenlo, muchas gracias,
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dios le bendiga y ojalá todo sea para bien, tanto de
la comunidad como el de la administración y para
todos, don Gabriel es un vecino también que es el
vicepresidente.

PRESIDENTE: con gusto señor Carlos, presidente de
junta, tiene el uso de la palabra el vicepresidente
señor Gabriel Reyes.

INTERVENCION SEÑOR GABRIEL REYES: muy buenos días
señores concejales, señor presidente, gracias por la
oportunidad señor Mantilla que nos ha dado la
oportunidad venir acá.
Realmente nosotros llevamos mucho tiempo con ese
problema de las casas, ya había dicho aquí don
Leonardo de que, sí, las pueden vender, no se si en
una subasta mejor o hacer algo algo importante en
esas casas abandonadas que nos tiene un problema
grande. A nosotros nos tiene abandonados el consejo,
el municipio, la alcaldía, la gobernación, todo el
mundo nos tiene abandonados, hicieron construyeron el
puente la novena y por detrás del puente la novena
dejó un talud, allá no sé si ustedes pasan por ahí la
de cuenta, eso se convirtió primero en un habitante
de calle, de los extranjeros, hicieron cambuches
bueno fue un problema para sacarlos de allá, con la
policía sacamos varias volquetadas de basura de allá
de esa vaina, de esa parte. A nosotros nadie nos
colaboró, pedimos colaboración para que nos
enmallaran en ese pedazo para que nos invadieran, los
habitantes de calle, nosotros nos mandamos las manos
al bolsillo, compramos postes, cercamos con Plata de
nuestro bolsillo, allá realmente no nos han ayudado
nadie, ni la alcaldía, ni en la gobernación, nadie,
siempre nos toca a nosotros mandarnos la mano al
bolsillo y aparte de todo no nos llevan soluciones,
nos llevan más problemas, imagínate nos llevan unas
barras bravas con 30 motos, imagínense eso es
pequeño, es una urbanización pequeña, entonces lo que
pido yo es que tengan en cuenta todo eso y nos
colaboren con esa urbanización, muchísimas gracias a
ustedes por escucharnos.

PRESIDENTE:
A usted señor Gabriel por su participación.

INTERVENCION HC CARLOS PARRA:
Presidente, me permite una interpelación.

PRESIDENTE: pero estamos en sesión informal.

INTERVENCION HC CARLOS PARRA:
Es para los para los invitados, una pregunta.
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PRESIDENTE: ¿qué pregunta tienes concejal Parra?

INTERVENCION HC CARLOS PARRA:
Es que quiero entender, digamos en la práctica, para
preguntarle al señor digamos, en las casas donde hay
archivos por parte de la alcaldía de Bucaramanga, las
consecuencias prácticas digamos para los vecinos sí,
es una pregunta para poder entender digamos mejor el
asunto con mucho pues respeto, para entender las
consecuencias prácticas si hay no sé, cucarachas,
ratones o que cuáles son las consecuencias digamos en
la calidad de vida de los vecinos para poder entender
el asunto y pues nosotros también pues tomar una
posición respecto a lo que nos está informando.

INTERVENCION SEÑOR CARLOS ARTURO ESPINOZA:
Aló, bastante mi doctor, porque si usted se si usted
se pone a analizar, de las 20 casas las 18 casas que
hay vacías, hay roedores, hay maleza, ¿eso que va
haciendo?, va a creciendo, va acrecentando, va a
presentar un problema de salubridad, ¿por qué
porque?, estos animales que penetran ahí, vienen de
la parte externa, ellos buscan también nuestras casas
donde hay el olor a comida, de pronto los roedores
para morder a nuestros nietos a nuestros niños
pequeños, a los abuelos, estás casas han sufrido un
deterioro que yo los invito a que las miren, se están
cayendo por dentro los techos, aparte que como no
tienen agua ni luz, el agua que les que les cae allá,
eso hace deteriorar bastante, cuando llueve yo sé que
todas esas casas se inundan, yo no entiendo por qué
en donde tienen esos archivos no han mirado ese
aspecto, porque todas las casas están deterioradas,,
todas, ¿qué hacen?, un daño a la comunidad, es un
daño el que nos están haciendo, tanto psicológico
tanto de salud, tanto peligroso, por qué se me olvida
contarles, para poder nosotros enmallar atrás fue
porque la gente de afuera los extranjeros, quisieron
hacer ventosas en las paredes de las casas vecinas
para meterse, por eso nos vimos obligados a eso, yo
tengo las cartas donde se le pasó a la alcaldía que
nos colaborara, siempre nos dicen, esta en cola su
oficio, esta no sé qué, yo tengo como más de… varias
carta pidiéndole mucha ayuda a la alcaldía y siempre
nos dicen hay que esperar, hay que esperar, no
entiendo que tienen contra esa urbanización, le
estamos prestando un servicio, porque cada casa paga
impuesto, cada casa paga lo que usted nos piden, el
gobierno, la administración, sí estamos en contra es
de que por favor denle uso vital, un uso que es para
Viviendas, esas 25 casas nos hicieron mella, esas 20
casos perdón, nos hicieron mella, porque aparte que
nosotros buscamos un celador esa 20 casas no pagan,
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no reconocen un peso, pero si nos toca cuidarlas,
muchas gracias.

PRESIDENTE: a usted señor Carlos por su
participación, y responder al concejal Parra.
Señora secretaria hacemos el llamado para levantar la
sesión informal.

SECRETARIA GENERAL:
Hacemos el llamado a lista.

MARINA DE JESUS AREVALO DURAN. presente.
LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO.
JAVIER AYALA MORENO:
LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALES. presente.
CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO. presente, señora
secretaria.
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ.
LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA. Presente
secretaria.
FRANCISCO JAVIER GONZALES GAMBOA. Presente señora
secretaria.
ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES. Presente señora
secretaria.
WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES. presente señora
secretaria.
LEONARDO MANCILLA AVILA.
NELSON MANTILLA BLANCO. presente.
SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA. Presente.
EDINSON FABIAN OVIEDO PINZON. Presente señora
secretaria.
CARLOS FELIPE PARRA ROJAS.
TITO ALBERTO RANGEL ARIAS.
JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO. Presente secretaria.
CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR.
ANTONIO VICENTE ZANABRIA CANCINO. Presente señora
secretaria.

INTERVENCION HC LEONARDO MANCILLA AVILA:
Leonardo Mancilla presente señora secretaria.

SECRETARIA GENERAL:
se registra la presencia del concejal Leonardo
Mancilla.
Señor presidente han respondido a lista 15 honorables
concejales existiendo cuórum decisorio y
deliberatorio, se levanta la sesión informal.

PRESIDENTE:
Gracias señora secretaria se levanta la sesión
informal.



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 26

de 50

Tiene el uso de la palabra la concejal, no perdón el
concejal Antonio Sanabria.

INTERVENCION HC ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO:
Gracias.

INTERVENCION HC TITO ALBERTO RANGEL ARIAS:
Presidente una moción, presente Tito Rangel, disculpe
compañero Antonio.

PRESIDENTE:
¿Cuál es la moción concejal tito?

INTERVENCION HC TITO ALBERTO RANGEL ARIAS:
Presidente solo para notificar mi presencia no
alcancé a responder gracias.

PRESIDENTE:
OK.

SECRETARIA GENERAL:
Presencia del concejal Tito.

PRESIDENTE:
Tiene el uso de la palabra concejal Antonio.

INTERVENCION HC ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO:
Gracias presidente, pues para saludar al doctor
Manuel José, sabemos que el informe que nos ha
entregado hoy pues es un informe que es de la
vigencia 2021, espero que haya o este tomando atenta
nota de todas las inquietudes que estamos presentando
los concejales y que su primer informe de la vigencia
2022 realmente pueda traer respuestas concretas y
oportunas, por aquí ya pasó el secretario de
tránsito, director de tránsito vino a presentar su
informe y la intervención que yo hice quizás el
tiempo no me va alcanzar, pero quiero mostrarle a
través de esta trazabilidad, Jose por favor me
presente lo que le pasé, para que usted tenga en
cuenta secretario que las quejas ciudadanas se
convierten en círculos viciosos, aquí venimos los
concejales, mire este se lo presenté al secretario de
tránsito ya que vino, dos furgones de Copetran en el
centro comercial Mercantil Real de minas comuna
siete, un caos total secretario donde podemos
evidenciar la falta de planeación, la falta de
coordinación de la dirección de tránsito con el
propietario el establecimiento de comercio, cómo es
posible que a una hora pico estén descargando
mercancía, ahí podemos ver carros parqueados, carros
ahí parqueado, bueno, al otro día el director de
tránsito envía estas fotos, en respuesta a la
petición que hicimos el día del informe, proyécteme
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las fotos José Luis, ahí vemos el carro de la
dirección de tránsito de Bucaramanga, vemos también
en la próxima foto que se ha despejado el espacio,
ese operativo fue más o menos a las 5:30, 6:00 de la
tarde, la siguiente foto, ahí vemos al alférez de
tránsito impartiendo orden, me parece muy bien doctor
Manuel que se tome los correctivos, y anoche pasé y
pues me tocó bajarme en mi camioneta para hacer un
vídeo y poderle demostrar a usted y a los concejales
de la ciudad que nada pasa con las quejas ciudadanas
y con lo que nosotros aquí proponemos, mire esto fue
ayer tipo 6:00 de la tarde los clientes del
supermercado se paran al lado de la Cicla ruta a
obstruir el paso y en la parte final vamos a observar
una camioneta violando el aviso de prohibido
parquear, mire ahí podemos ver que están descargando
leche, entonces secretario esa es la observación que
le queremos hacer hoy para que usted coordine con la
dirección de tránsito, nuevamente hable con el dueño
el establecimiento y no se sigua presentando estas
situaciones, igualmente que usted articule con el
subsecretario del interior que es el doctor
Francisco, que es la persona encargada de regular el
espacio público.
En materia de informe a pues quisiera también decirle
que existe una política pública que nuestro compañero
Leonardo Mancilla en el año 2020 le presentó a la
ciudad y fue aprobada por el honorable Consejo donde
se le entrega una herramienta a la administración
para que se construyan los bici parqueaderos en los
parqueos públicos y privados de la ciudad, a hoy
compañero eso está en cero, no han hecho
absolutamente nada y eso va en favor de la movilidad,
las ciclo rutas algún compañero aquí comentó la
crisis que tienen las ciclo rutas, no están
funcionando, están llenas de vendedores ambulantes,
están ya bastante deterioradas, muy mala la
señalización y ahora a eso se suma el alumbrado
público, eso un peligro, anoche vi la caravana de
bicicletas que iban con la policía, pero de verdad
tienen que exponer su vida por las ciclo rutas
oscuras.
En su informe podemos ver secretario, que en las
metas del plan de desarrollo dice que acompañar 300
iniciativas de emprendimiento comerciales el estado
en el espacio público a través de planes de oferta
proyectos y O programas en la administración
municipal y nos muestra un cumplimiento del 100 %,
quisiera saber qué tipo de empresas, porque es que no
lo dice su informe, que tipo emprendimientos, qué
sectores productivos fueron tenidos en cuenta o
favorecidos con este número de iniciativas por parte
de la administración pública, estamos esperando
respuesta doctor Manuel, con la doctora Tatiana
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Paulette hemos venido trabajando y cuando estuvo como
secretario el espacio público de jardines de
Cuaviconsa, allí existe un predio que en el año 2000
o 1998 la administración de Luis Fernando Cote Peña
le entregaron ese predio a telebucaramanga, la
comunidad está esperando que ese predio le sea
entregado a la comunidad para allí funcionar el salón
comunal del barrio jardín de Cuaviconsa, pasó la
doctora Tatiana Paulette y no avanzamos en
absolutamente nada, vino el doctor Manuel de Jesús
Rodríguez estuvimos en reuniones de campo, reuniones
en el despacho, reuniones, reuniones, reuniones, se
fue el doctor Manuel y no pasó nada, ahora usted
asume ese reto doctor Manuel José, que le puede decir
hoy en la celebración del día del edil, ellos están
colgados porque le pre… me dijeron ayer que le
preguntara cómo va esa gestión para poderle entregar
este predio a la comunidad de jardines de Cuaviconsa,
son muchos los interrogantes, muchas las preguntas
secretario y decirle que realmente el primer informe
del 2022 nos traiga respuestas puntuales, preguntarle
adicionalmente ¿cómo va el mercado de las pulgas?
sabemos que ese comodato hace más de cinco años o
seis años está vencido, estamos esperando que la
comunidad de la comuna cuatro del barrio Gaitán
sufriendo este flagelo que ha generado el mercado de
las pulgas, ahora se suma otro en la carrera 13 con
Quebrada seca doctor Manuel en administración del
ingeniero Rodolfo se pudo desterrar el tierrero, esos
40 locales que habían ahí de delito a cielo abierto,
eso se quitó, pero ahora de la 13 hacia la carrera 15
los establecimientos dedicados a la venta de
repuestos, convirtieron los andenes y parte de la vía
pública en talleres de mecánica, todos lo vemos
porque todos pasamos por ahí a diario, nos vemos
respuestas contundentes por parte de la defensoría
del espacio público, articule por favor con tránsito,
articule con la secretaria de interior, a ver cómo le
damos solución a todo estos problemas se aquejan a
nuestra ciudad. Presidente por el uso de la palabra
muchas gracias.

SECRETARIA GENERAL:
Mientras tanto señor presidente registramos la
asistencia del señor concejal Cristian Reyes, que lo
hizo a través del chat.

PRESIDENTE:
Gracias señora secretaria, tiene el uso de la palabra
la concejal Luisa Ballesteros.

INTERVENCION HC LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ:
Gracias presidente, por el uso de la palabra.
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Señor secretario una acciones para la recuperación
del espacio público contenida en el informe, es la
del lote del terreno ubicado en las antiguas bodegas
de la estación del centro carril, del barrio café
Madrid, es cierto que hay personas que han hecho el
intento ocupar este predio y hoy de dentro las obras
programadas por parte de la administración municipal,
allí se planea el desarrollo de una obra de
infraestructura sin embargo hace unos meses atrás
realice una visita y se pudo observar que allí en ese
predio vive una familia, la cual en algún gobierno
anterior fue encargada para el cuidado de la
vigilancia de esta zona, razón por la cual ellos hoy
está reclamando el pago de sus servicios y al parecer
por un largo periodo de tiempo, entonces quisiera
preguntar si esa dificultad ya se logró superar o si
efectivamente la administración municipal tendrá que
reconocer su pago para la recuperación de este
espacio.
Por otro lado, con la relación al fallo de la acción
popular 2000-3297, que ordenó realizar todas las
gestiones necesarias para la negociación de un predio
destinado a la reubicación de los vendedores de
flores del parque Romero, quisiera preguntar si en la
misma sentencia ¿se fijó un plazo para el
cumplimiento de esta? y ¿en qué van las acciones?,
¿en que van a reuniones que se concretan? y sobre
todo ¿cuál es la posición de los vendedores referente
a esta reubicación?
La siguiente pregunta es con base a la acción popular
del 2019-0348, cuyo objetivo es despejar el espacio
público invadido por vendedores informales en el
sector comprendido entre la avenida Quebrada seca y
la calle 36, entre las carreras 15 y 17, la acción
popular del 2018 0350 cuyo objeto es: Ordenar al
municipio de Bucaramanga realizar el procedimiento
necesario para la recuperación del espacio público
alrededor de la plaza con Guarín, cuéntenos también
cómo va la ejecución de esta acción popular y otra
pregunta que quería hacer es ¿por qué es necesario
que la comunidad tenga que iniciar acciones
judiciales cuando el mismo juez enfatiza que
corresponde a la policía nacional dentro de la órbita
de su competencia salvaguardar el espacio público?.
Para finalizar quisiera hacer dos preguntas que no
van directamente con su dirección, pero que, si van
en articulación con el tránsito, si de pronto usted
me puede razón, la primera ¿qué avance o que se ha
realizado sobre las zonas azules que tanto anhela en
los comerciantes de nuestra ciudad? y la segunda que
también tiene articulación con el tránsito es sobre
los parqueaderos compensatorios para los comerciantes
de la ciudad, ¿se va a volver a retomar este pago?,
¿ya se tiene una destinación?, ¿Ya ya se tiene una
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proyección también?, los recursos que se habían
recaudado sobre este objeto, sobre este objetivo que
tiene la ciudad ¿que se han hecho?, ¿cuál ha sido su
destinación?, si usted tiene conocimiento vuelvo y
repito, sé que es una articulación con con espacio
público, pero no es directamente con usted.
Muchas gracias secretario y señor presidente por el
uso de la palabra.

PRESIDENTE:
Con gusto concejal Luisa, tiene el uso de la palabra
concejal Danovis.

INTERVENCION HC WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES:
Gracias presidente por el uso de la palabra, muy
amable, quisiera empezar refiriéndome a un asunto que
para mí es muy importante y es lo que está pasando
con los vendedores de la Universidad de Industrial de
Santander, ubicados en toda la entrada principal de
la UIS, ellos llevan más de 20 años en ese sector
trabajando, había sonado por medio de comunicación ya
hace un año y medio, dos años, de que se estaba
realizando un proceso como tal, ellos se encuentran
organizados, tienen cámara de comercio pues tienen
todo una aumentación del proceso y los años que
llevan en la universidad frente a la universidad
laborando, como una cooperativa, una asociación creo
de vendedores que ellos tienen ahí y es muy
importante empezar a trabajar con ellos para su
proceso, digamos que, ¿qué se puede hacer desde el
DADEP?, para asesorarlos, acompañarlos en todo lo que
llevan y han avanzado estos años y pues es muy
importante si nos podemos reunir o empezar a generar
unas mesas de trabajo con ellos, porque se había
escuchado un proceso de legalización o no se de
vinculación de parte de la administración municipal
hacia ellos, pero que hasta el momento por la
pandemia pues me imagino que eso quedo detenido,
entonces ellos me han solicitado muy amablemente
información sobre ¿qué avances se tienen? o ¿qué
propuestas se tienen para ellos?, para pues que
puedan continuar trabajando, ya que ya tienen varios
años en este sector, son queridos por la comunidad
universitaria y tiene pues el respaldo de los
ciudadanos ahí para que sigan prestando sus servicios
de alimentación a muchos estudiantes que en caso no
tienen para un almuerzo y les toca cómo le diríamos
popularmente el combo de empanada con avena para
estar ahí, entonces ellos me han solicitado muy
amablemente una un espacio para socializar y para
hablar con desde la oficina.
Lo segundo que quisiera hacer mención es referente a
lo que varios compañeros han tocado, mediante la
estrategia que promueve la participación de personas
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del sector privado y ciudadanos en la administración,
mantenimiento y aprovechamiento sostenible de los
parques y zonas verdes, pues el avance como vemos no
no es mucho, no es casi nada y pues vemos que
Bucaramanga y sus parques se encuentran un poco
deteriorados por no decir que mucho, entonces desde
el DADEP ¿que se tiene pensado para los parques?, hay
un parque en el norte Bucaramanga en el Kennedy que
pues hay varias, también se quiere formar una
asociación de vendedores allá, y pues que necesitan
el acompañamiento del DADEP, pues ellos también se
encuentran en ese proceso trabajando, pues ganándose
la la papita honradamente, pero necesitamos también
que haya una organización para todos y que estas se
pueden hacer y que puedan ser asesorados, que los
puedan acompañar, que no sea llegar el Policía con el
garrote a sacarlos, sabiendo que son ciudadanos que
trabajar honradamente y que necesitan es
acompañamiento, gracias señor Presidente por el uso
de la palabra.

PRESIDENTE:
Con gusto concejal Danovis, tiene el uso de la
palabra el concejal Chumi Castañeda.

INTERVENCION HC LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA:
Presidente muy buenos días, saludar de manera
especial a los ciudadanos que están muy pendiente de
la plenaria del Consejo de Bucaramanga, a los
funcionarios del DADEP, a su director, a los
compañeros concejales de la ciudad también nuestro
saludo fraterno.
Presidente yo quiero simplemente unirme a los
reclamos que han venido haciendo los honorables
concejales de la ciudad y por supuesto el reclamo que
hace los líderes de el sector de villas del Romero,
alguien decía de los participantes que el gobierno no
los escucha, debo decirle a los líderes de Villa del
Romero, que el gobierno nos escucha nadie, la
situación que viven ustedes la viven todos los
sectores de Bucaramanga, hay una desconexión total
del gobierno en cabeza de Juan Carlos Cárdenas con el
pueblo de Bucaramanga, se gobierna desde el quinto
piso y desde la redes sociales, pero el contacto con
el pueblo de Bucaramanga es nulo, totalmente nulo,
por eso hoy concejal Antonio Sanabria el alumbrado
público nos tiene a oscuras, como nos tiene este
gobierno a las posibilidades de que haya solución
para los grandes problemas de la querida, amada
Bucaramanga. Es muy difícil presidente para este
director, venir a corregir tantos problemas, tiene
pocos días director y pídale mucho a Dios que le de
sabiduría y que le de capacidad y fortaleza para
venir a corregir lo que no se ha hecho en estos tres
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años de gobierno, ya son tres directores del DADEP en
este gobierno de Juan Carlos Cárdenas, recuerdo
presidente Ávila, la primera directora que conocimos
la señora Tatiana, dicen como dice un periodista,
dicen que la ex o la novia de otro de los
funcionarios del gobierno de Bucaramanga, que ahora
está en el área metropolitana, porque es que ese es
el otro lio, esto aquí ha habido una silla giratoria
constante, salen de un cargo y los mandan a otro
porque se convirtió en un gobierno de amigos de
amigotes para utilizar ese poder para no hacer nada.
El gobierno de la hacer dice mi compañera Silvia, el
gobierno del no hacer, comparto totalmente honorable
concejal Silvia luego de tres años el abandono de
esta de esta ciudad.
Yo hago una reflexión, alguien decía que es que el
urbanismo táctico del ingeniero Rodolfo Hernández,
las ciclo rutas concejal Antonio del Ingeniero Adolfo
Hernández, yo lo que recuerdo como ciudadano de
Bucaramanga es que Juan Carlos Cárdenas fue elegido
por el ingeniero Rodolfo Hernández, eso es una verdad
que no se le puede negar a la ciudad, Rodolfo
Hernández puso alcalde Bucaramanga y se llama a Juan
Carlos Cárdenas, el problema concejales cuando
reclamamos de esas ciclo rutas y reclamamos del
urbanismo táctico es que aquí se eligió un alcalde
con las tesis, con la sombra y con los votos de un
alcalde como Rodolfo Hernández y vino a hacer todo lo
contrario, vino a hacer todo lo contrario, tenía que
Juan Carlos Cárdenas venir a proteger, a mejorar el
tema de la ciclo rutas y el urbanismo táctico, porque
ahí quedó, el simplemente utilizó la sombra de
Rodolfo Hernández para sacar los votos, porque entre
otras cosas Juan Carlos Cárdenas no salía elegido ni
siquiera la junta de acción comunal del barrio La
Joya, esa es la verdad, yo creo que ni siquiera el
barrio Kennedy concejal Fabian y este alcalde
desconoció totalmente las banderas de quien lo
eligió, los desconocía totalmente y terminó apoyando
y gobernando con aquellos que le hicieron tanto daño
a la ciudad y terminó inclusive políticamente
apoyando a esos que le hicieron tanto daño a la
ciudad. Esta mañana leía en vanguardia liberal
presidente la famosa totuma política del gobierno de
Bucaramanga, oiga recogiendo plata, vamos a
investigar presidente a hacer un debate sobre eso,
recogiendo plata, haciendo colectas dice hoy
vanguardia liberal y el gobierno no se pronuncia
cuando tiene que empezar a trabajar en temas tan
sensibles como el espacio público, yo debo decirle
director que usted tiene pocos días, yo le auguro
éxitos a usted, hoy como concejal no le puedo
reclamar absolutamente nada, porque entiendo tiene
pocos días en el cargo de la dirección del DADEP,
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pero usted ha recibido un tema que está hoy
totalmente acabado en la ciudad, el espacio público,
hoy la ciudad está horrible, el espacio público es un
caos total solo hay que caminar por Bucaramanga
concejal Antonio y ver cómo está Bucaramanga en un
abandono total, un gobierno ciego, sordo y mudo, un
gobierno que no dice nada, un gobierno que no
responde, un gobierno que hace el de la vista gorda
frente a los grandes problemas de la ciudad entre
ellos ese que le correspondió a usted, por eso le
deseo muchos éxitos que ojalá usted pueda hacer algo
por este espacio público de Bucaramanga que hoy nos
tiene realmente aburridos, nos tiene tristes, porque
efectivamente uno no ve que esto cambie, decía el
concejal Robin sobre el tema del plan maestro de
Mobili… de espacio público, totalmente identificado
eso es puro discurso, aquí hemos venido honorables
concejales y presidente y ciudadanos a escuchar solo
discursos, solo mentiras a la ciudad y uno como
concejal tiene que levantar la voz para que el pueblo
vea que hay alguien que lo defiende, tiene que haber
dolientes de Bucaramanga, pero llevamos tres años
escuchando mentiras de los secretarios y escuchando
mentiras de un gobierno que acabó con lo poco que
teníamos de Bucaramanga, así es de que presidente mis
reflexiones hoy desearle suerte a este director, que
tiene a lo mejor buenas intenciones, pero que se ha
encontrado con un gobierno paquidérmico, un gobierno
lento, un gobierno pasivo que no ha hecho nada por
esta ciudad y usted lo tiene que escuchar esta
corporación que viene a ser control político, no
podemos callar ante lo que hoy tenemos de ciudad una
ciudad en un abandono total tres años de pésimo
gobierno de Juan Carlos Cárdenas, que desconocido
inclusive a quien lo eligió, muchas gracias
presidente.

PRESIDENTE:
Con gusto concejal Chumi Castañeda, Luis Fernando
Castañeda por el uso de la palabra y su
participación, tiene el uso de la palabra concejal
Nelson mantilla.

INTERVENCION HC NELSON MANTILLA:
Gracias presidente, bueno presidente era un tema para
doctor Manuel referente a lo que habló el concejal
Wilson Danovis, el tema de los vendedores en los
parques, entonces es importante también doctor Manuel
mirar en la administración anterior se dieron en
algunos parques concesión de espacio público como
aquí el parque San Laureano y varios parques de la
ciudad, es importante que nos responda a los
concejales y a la ciudad, porque muchos de esos
vendedores que le fueron que compraron unas caseticas
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para ubicarse, que hicieron un programa para
concesionales ya no los vemos, entonces preguntar
¿qué pasó? si esa eee… ¿porque por qué fue fallido? o
¿si aún están? o el motivo del porqué no están,
porque eso fue y se hizo en la administración
anterior, sin embargo pues es algo interesante y eso
se ve bien y es una forma de ayudar digamos a muchas
familias humildes a que puedan tener acceso de los
diferentes parques de la ciudad a poder tener acceso
a su mínimo vital y a a a su ayuda del diario sobre
subsistir, sin embargo mi pregunta no es en ¿es
competente o tiene la competencia de la jurisdicción
un alcalde y un Consejo de la ciudad a concesionar el
espacio público? mi pregunta, ¿podemos o no podemos?,
ante la ley y ante el ordenamiento jurídico, para
saber si aunque sea bueno loable y meritorio porque
de serlo doctor Manuel, qué bueno sería que los
diferentes parques así como lo mencionaba el concejal
Danovis aparte del Kennedy, también parques por
ejemplo los diferentes parques de la ciudad, podamos
hacer esos programas, porque esos programas solo
abarcaron unos parques que le digo administración
pasada poder crecer, parques hacia el norte por
ejemplo, el parque que hay en el norte de la ciudad
que que fue gestión de la administración pasada el
parque lineal, que hay en el norte que sería una
buena ingreso también para muchas familias y los
diferentes parques de la ciudad, entonces y también
doctor Manuel la pregunta, ¿de poderse? llegar a los
diferentes parques del del sur, del norte, del
oriente y del occidente la ciudad, que que sea una
forma transparente en la cual muchos vendedores
ambulantes puedan postularse, que se ha abierto, un
tema público, de acceso, que desde los más humildes,
desde de de todos los vendedores ambulantes puedan
postularse, presentarse y puedan concursar para ser
beneficiados a poder vender y tener esa dignidad de
poder trabajar. Esa es como mi pregunta doctor,
entonces saber y que nos respondas por escrito en esa
política pública, si se puede hacer, si está
proyectado con la administración hacerlo y para
cuándo sería o si no es viable, muchas gracias.

PRESIDENTE:
Con gusto a concejal Nelson, tienen el uso de la
palabra por un minuto concejal Antonio.

INTERVENCION HC ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO:
Presidente, para decirle al doctor Manuel que ayer
estuvimos haciendo una visita en el barrio paseo la
feria comuna 4, logramos evidenciar y hacer unos
registros fotográficos de una construcción ilegal,
construcción ilegal, ya van en el cuarto piso y el
predio es del IMBISBU, pues quisimos hacer un
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reportaje sobre el tema pero las recomendaciones de
la comunidad, Luis Fernando Castañeda que mejor me
cuidara porque el dueño del predio, imagínese un
predio del IMBISBU Y ya va el cuarto piso, no se
evidencian los avisos que usualmente se colocan en
las construcciones y la respuesta que me dijeron es
que tenga cuidado porque el señor dueño de la
construcción tiene los gatillos en el norte, entonces
quiero invitarlo invitarlo para que vayamos a hacer
una visita presencial usted y yo y si algún compañero
concejal me quiere acompañar vamos y evidenciamos
esta construcción ilegal que se está haciendo en el
barrio el paseo de la feria, aquí bajando para la
feria, más abajo del barrio Girardot, ahí se ve
claramente que ya van cuatro pisos construidos y no
hay aviso de ningún tipo, no hay permiso de
planeación, no hay permiso de Curaduría y entonces
eso es lo que está pasando en nuestra ciudad, ya van
en el cuarto piso y siguen los obreros echando para
arriba lo invito, secretario para que saquemos un
tiempo, con todo gusto vamos hacemos una visita a ver
si nos van a mandar los sicarios, aquí estamos para
defender a la comunidad, eso fue una queja que recibí
ayer y tuve la valentía de ir, así como estoy
haciendo los trabajos nocturnos, ayer tuve la
oportunidad compañeros de hacer un trabajo por la
comuna siete la oscuridad que tiene la comuna siete,
la comuna siete está en tinieblas, alumbrado público
es un atraco, la fase uno costó 14.600 millones de
pesos y nada que da resultados y vamos a sacar las
pruebas a la luz pública, gracias presidente.

PRESIDENTE: Con gusto concejal Antonio, tiene en el
uso de la palabra concejal Carlos Barajas.

INTERVENCION HC CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO:
Gracias presidente por el uso de la palabra.
Presidente que importante tener hoy aquí a la
dirección del espacio público y quiero antes de
empezar mi intervención recordar el pendiente
histórico que nos dejaron administraciones
anteriores, es que a veces a nosotros se nos olvida
no sé si es que aquí sufrimos de Alzheimer, se nos
olviden los pendientes históricos que nos dejaron las
administraciones anteriores y más con el espacio
público. Durante cuatro años se hicieron los pingos y
hoy tenemos el espacio público inundado de
terminalitos, baje usted por la 34, pásese por la 16
o la 17 o ahí en el puente de la Quebrada seca, todo
eso es invasión del espacio público, gracias a que la
falta de autoridad de administraciones anteriores
lograron la proliferación de la piratería y eso eso
es algo que no se nos puede olvidar señor presidente
y compañeros y aquí se van a las críticas que para
eso es el control político, pero también se vale que
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no se nos olviden los pendientes históricos que nos
dejaron. En ese pendiente histórico quiero sumarme a
la intervención del concejal Javier Ayala, uno los
grandes líderes del partido liberal y es que el
fracaso que nos dejó el ingeniero Rodolfo Hernández
en el espacio público, el plan maestro que le pagaron
a una universidad de Medellín más de 1000 millones de
pesos para que vinieran organizar nuestra casa,
Universidad que le quedó grande hacer eso y
terminaron cobrándoles doctor Manuel en la
administración anterior le cobraban, acuérdese de lo
que le dijeron a usted en su despacho, lo dijeron en
su cara Manuel, que los vendedores informales no se
sentía tranquilos con usted, porque usted ha
trabajado con Julián Constantino, el gran daño que le
hizo Julián Constantino a los vendedores informales
de Bucaramanga, es que ni siquiera debería estar
contratado en la alcaldía de Bucaramanga, eso es un
irrespeto, eso es una afrenta a los vendedores
informales que una persona como Julián Constantino
que le hizo tanto daño a los vendedores informales
hoy siga vinculado a la administración municipal y
tal vez será porque el alcalde no conoce de todo lo
que se hizo en esa administración anterior, un plan
maestro nefasto, un plan maestro que solo hizo fue
desordenar el espacio público del centro nuestra
ciudad, un plan maestro que hizo fue generar unos
cobros que hoy podrían no lo afirmo, pero si lo lo lo
intuyo que podría generar unos cobros ilegales en
donde cobraron por una caja de aluminio y una
sombrilla verde un montón de plata y un alquiler del
espacio público, a todo eso hay que ponerle el ojo
porque nuestro espacio público hoy es
desafortunadamente no está funcionando bien,
reconocer el trabajo Francisco el subsecretario de
interior porque desde el mes de octubre del 2021
viene socializando una resolución de organización del
espacio público y nos reunimos con los vendedores
informales en el colegio bicentenario y ellos
estuvieron de acuerdo en la socialización y en la
organización, hoy medianamente se puede caminar por
el centro, falta mucho por hacer pero medianamente se
puede caminar y yo sí quiero pedirle a usted Manuel
que asuma las banderas de algo que se quiso hacer en
la administración anterior y que no se hizo porque
les quedó grande y que desafortunadamente el gobierno
de los anuncios, el gobierno del presidente Iván
Duque tampoco lo logró hacer es esta administración y
es la política pública del espacio público. La
vicepresidenta Marta Lucía vino a Neomundo estuvo
Bucaramanga en el Neomundo y de allí anunció la
política de economía de a pie y se echaba Flores
diciendo que Bucaramanga sería pionera en ese
proyecto piloto de economía de a pie, este servidor
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trabajo en la política pública, avanzamos mucho con
Francisco cuando estaba inscrito a la Secretaría de a
la a la oficina de espacio público y
desafortunadamente de vicepresidente los republica
nos dijeron que nos quedáramos quietos porque ellos
la iban a expedir como una política pública a nivel
nacional y gran mentira de la vicepresidenta y del
gobierno y el presidente Iván Duque y hoy no tenemos
una política pública que nos permita organizar el
espacio público de nuestra ciudad y ahí está la
consecuencia del flagelo que viven los 8, 9
vendedores informales que lo visitaron en su despacho
que días, que hasta un señor entro en llanto por las
nefastas decisiones que se tomaron hace algunos años
y que hoy le afectaron su economía, su salud, que
incluso lo han llevado a pensar en decisiones
nefastas para su vida, por eso e e aquí venir a a
rasgarnos las vestiduras a criticar la ministración
actuaron toca también poner el espejo retrovisor
porque esto échale la culpa a Juan Carlos Cárdenas de
lo que está pasando en Bucaramanga hoy me parece que
es el irresponsable, cuando la deuda histórica que te
que se tiene con Bucaramanga es muy grande y en su
responsabilidad Manuel, primero reconocerle la
voluntad que tiene porque ya lo he visitado en su
despacho en tres oportunidades y le he visto el
talante, le visto la capacidad y sobre todo la
voluntad que tiene de sacar esa oficina adelante y el
gran reto suyo para los 400 años es la política de
espacio público y no dudo será el gran responsable de
Sacar ese reto delante, ayúdanos con algo que
desafortunadamente no se pudo dirección anterior, el
municipio tiene muchos bienes inmuebles, el banco
Sudameris está ahí y apurado entran dos personas en
el día, hay que recuperarse espacio, pongamos ahí en
la oficina del Sisbén, pongamos ahí las inspecciones,
pongamos algo que funcione ahí, terminen ese contrato
arrendamiento con él con el banco Sudameris, además
el banco le debe al municipio una plata por arriendo,
recuperemos ese espacio, que sea nuestro y muchos
locales en en en Marsella re… ahí en plaza mayor y en
otros locales donde podemos utilizarlos para que
funcionen mejor algunos espacios de la administración
municipal. Eso es un sería un gran reto para usted,
yo sé que los de hablar con la secretaria de
hacienda, con la secretaria administrativa, pero se
podría hacer porque el DADEP es el que administra los
bienes del municipio, los bienes inmuebles.
Las áreas de cesión, hay muchas áreas de sesión
pendientes por legalizar, por organizar, esperemos un
momentico que el doctor Manuel regrese presidente, ya
seguimos.
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PRESIDENTE: concejal Barajas es que el tiempo también
ya se le acabó, pero…

INTERVENCION HC CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO:
solamente quiero solamente quiero terminar con esto
presidente, si me permite esperamos al doctor Manuel,
si porque tiene derecho también ir el a descansar,
esperemos un momentico presidente

PRESIDENTE: continué concejal Barajas por un minuto.

INTERVENCION HC CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO:
Si, termino con esto presidente, doctor Manuel por
favor ayúdanos a articular algo con la Secretaría
interior y con la subsecretaría. El tema de la
migración y las invasiones por parte los migrantes,
yo no soy xenófobo, pero bienvenidos los extranjeros
que vienen a hacer las cosas bien y todo el peso de
la ley contra los quieren hacer las cosas mal.
Yo vivo en Marsella Real en Ciudadela dónde vive su
hija concejal Ávila y por la parte de atrás de
Marsella nos están invadiendo los extranjeros y
Marsella está corriendo peligro y en Marsella también
se paga impuesto Manuel, en Marsella también se
genera construcción de ciudad y nos están invadiendo,
es escarpa qué baja hacia el viaducto provincial, el
antiguo viaducto Provincial todo eso lo están
invadiendo los extranjeros y el problema no es solo
la invasión, el problema es que toda esa cantidad de
personas que salen en la noche de las unidades
tecnológicas están corriendo riesgo, ya hubo un hurto
en esa en ese reductor de velocidad que hay saliendo
las unidades por la parte de atrás, así que hay que
poner el ojo a eso, a las invasiones por parte de
extranjeros que no solo en invaden y afectan las
escarpas de nuestra ciudad, sino que también generan
inseguridad, no todos pero varios generan
inseguridad, por eso hay que ponerle el ojo a eso, un
plan de contingencia contra las invasiones, si nos
ayuda con lo que está pasando detrás de Marsella se
lo agradezco, ya se está pensando incluso en levantar
la reja porque la regla no es tan alta y se Corre el
riesgo, los residentes de Marsella Real están
temerosos de la proliferación de invasores
extranjeros en la parte de atrás, presidente por el
uso de la palabra muchas gracias, no se nos olvide el
pendiente histórico que nos dejaron administraciones
anteriores con habitantes nuestra ciudad bonita,
gracias presidente.

PRESIDENTE:
Con gusto concejal Carlos, tiene el uso de la palabra
la concejal Marina Arévalo

INTERVENCION HC MARINA AREVALO:
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Gracias presidente, doctor Manuel un saludo especial,
usted inicio diciendo que quería retroalimentarse con
nosotros el consejo y que quería ser muy receptivo en
las recomendaciones e iniciativas que hiciéramos en
esta plenaria, bueno yo empiezo por decirle que
desafortunado que es una junta directiva de una
ciudad capital tenga que desmenuzar las realidades y
las quejas de los ciudadanos, cuando deberíamos
ocuparnos de labores más direccionamiento, que quejas
y reclamos qué es lo que lo que se ha convertido en
la corporación y esto no es culpa de los concejales
porque nosotros de hecho tenemos que oír a los
ciudadanos, esa es una de nuestras tareas
principales, pero esto si es culpa de una gestión, de
una alcaldía totalmente desarticulada, nosotros en
Bucaramanga sentimos los ciudadanos que tenemos un
alcalde foráneo como si estuviera por allá en Marte
en un en un país diferente, una desarticulación total
y una anarquía total es lo que reina en la ciudad y
por eso es que cada secretario que viene acá recibe
son quejas, observaciones no hay un solo informen lo
que va a transcurrido del año que llene las
expectativas que es una junta directiva esperaría en
cumplimiento, en indicadores, ah eso si han llegado
aquí con el cumplimiento del 100 %, pero todo en el
papel todo en la tarea matemáticamente hecha pero
socialmente muy lejos de la realidad. Yo me voy a
referir a algunos puntos suyos particularmente en
cuanto a la ejecución presupuestal, algunos que ya
tocaron, pero de verdad también tengo claro que toda
causa genera una consecuencia y aquí hay compañeros
que han cuestionado la administración, otros como el
concejal Barajas que de manera reiterada la defiende,
pero no entiendo qué es lo que defiende y además ese
parte histórico como de qué sirve, si es que vuelvo y
lo digo y lo he dicho, usted doctor… no señor porque
usted tiene que partir y eso no es solo ocurre en la
empresa pública, también ocurre en la empresa
privada, todos tenemos que partir de un inventario
que recibimos, de un diagnóstico, primera pregunta yo
quiero saber si ¿hay un diagnóstico técnicamente
hecho por usted de lo que es la realidad del DADEP en
Bucaramanga?, de modo que las consecuencias que hoy
tenemos son las de un consejo liderado por 11
mayoritarios que se dedicaron aplaudirle a la
administración y aprobarle cuanta cosa traía, sin ni
siquiera poderlo correlacionar con la realidad de la
ciudad, de modo que ahí están las consecuencias no
hemos tenido realmente en dos años largos de alcaldía
de Juan Carlos Cárdenas la ciudad cada día se cae
más, hay una pregunta que hizo el concejal Antonio
Sanabria en relación a las 300 iniciativas
emprendimiento que pueden ayudar con estrategias,
concejal Antonio son 300 iniciativas sabe ¿cuántas
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metas tiene esa iniciativa para este periodo?, cero,
¿cuántas han ejecutado? 22, ¿y eso que es? en esencia
si hacemos matemáticamente la cuenta estaríamos
hablando de que hay un cumplimiento a la fecha solo
del 15 %, porque hoy deberían ir de las 300
iniciativa al 150, esa es la primera pregunta que le
quiero hacer doctor Manuel, hay otra meta que
realmente resolvería buena parte de la realidad que
vive en los ciudadanos, ahí mencionan e una
estrategia en el plan de desarrollo que entre otras
cosas ha sido en un alto porcentaje un canto a la
bandera, eso no sea articula con ninguna Secretaria,
pareciera que tuviéramos N alcaldías, cada quien va
por su lado, pero el plan de desarrollo que es el
documento que integra y que debe articular algunos
por casualidad o porque son muy juiciosos, traen una
relación en el cumplimiento de las metas, pero la
gran mayoría no. Yo quisiera saber ¿qué hemos hecho
nosotros en la estrategia de adopción de parques?, no
sé e ¿si hay algo?, si estamos esperando que los
parques esa es la disculpas, hasta que el parque no
se arregle, no un parque se pueda adoptar y debemos
integrar a los ciudadanos de manera continua en que
hagan parte de la solución y sobre todo del cuidado
de estos espacios públicos. Hay una meta que es el
sanear los bienes inmuebles, esa meta del municipio
la llevamos en un 88, yo quisiera saber algo tan
importante como esto, porque la llevamos en este
cumplimiento.
En síntesis le voy a hacer un recuento, la vigencia
2020 cumplió la ejecución presupuestal en un 51,77,
la vigencia 2021 en un 36%, las dos vigencias no
suman porcentualmente más del 50%, en una enorme
necesidad de administración de espacio público, no
hay doliente, la gestión incontinua, pero además no
entrelazada de lo que hemos tenido no solo en esta
secretaría, como lo decía el concejal Luis Fernando
Castañeda, la silla giratoria o la puerta giratoria o
como se le quiera llamar, pero va de un lado para
otro, porque tenemos desafortunadamente una alcaldía
que recuperó en cabeza de Juan Carlos Cárdenas las
prácticas politiqueras desterrada de la ciudad, esto
es doloroso, esto es triste porque no fue eso lo que
eligió 142.000 ciudadanos, entonces lo que sucede es
esto, usted va para acá, usted para allá, ayer
tuvimos un informe de control de gestión que no
simplemente no nos respondió las preguntas, porque
esta pregunta o este consejo tampoco se respeta,
entonces aquí dependemos de la buena voluntad de cada
uno de los que en su momento este frente a tareas tan
importantes como esta tarea que estamos iniciando.
Quisiera que usted me dijera por ejemplo, sobre lo
que mencionó de los mercadillos artesanales, ¿cuáles
son los criterios?, esto porque los ciudadanos lo
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pregunta para poderse beneficiar de esta digamos de
esta convocatoria sí, también quisiera que me pregun…
que me informara sobre el aprovechamiento económico
de la informalidad en cuestiones diferentes que no
dependan del espacio público, hemos adelantado alguno
algunas estrategias para acompañar la informalidad,
pero plantearle soluciones que no tengan que ver con
el espacio público, eso me parecería que sería de
gran importancia, en ese diagnóstico doctor Manuel ,
también quiero saber y eso si se lo pido formalmente
aquí para que usted nos responda por escrito porque
sé que es un tema profundo y complejo, necesitamos un
inventario total de la ciudad en espacio verde,
¿cuánto tenemos en espacio verde? y ¿en qué estado
está ese espacio verde?, ¿cómo tenemos los espacios
de renovación en masas?, eso importantísimo saber las
áreas que tenemos el tema de remoción de masas, en
tema de zonas de inundación, más con todos los
problemas que estamos escuchando y viendo todos los
días en el área metropolitana y de eso no se escapa
la ciudad en el sector rural, en los tres
corregimientos, también quisiera que nos respondiera
cuál es el inventario que tenemos en espacio público
en el sector rural, qué alternativas posibles
cercanas tenemos de que este sector cuente con
espacios de esparcimiento, que se lo dijimos el
concejal Antonio Sanabria se lo puso en discusión al
director del INDERBU, es triste que en la cantidad de
niños que tenemos en el sector rural no tengan un
espacio de esparcimiento tal cual no debe tener y
además en los inequitativo, cierro señor secretario
con preguntarle específicamente por la el teatro
Santander, si, la inversión que hemos hecho, ¿cuál ha
sido el beneficio en términos en términos de especie,
en términos más sociales y culturales que económicos
entendiendo… un minuto más presidente o menos de un
minuto, porque estoy cerrando ya.

PRESIDENTE: continue.

INTERVENCION HC MARINA AREVALO:
El teatro Santander su administración un detalle de
la forma como se está administrando, si estamos
siendo equitativos y si estamos siendo justos en la
solicitudes o si por el contrario tenemos algunas
quejas que se conozcan al respecto de cómo está
operando el teatro Santander pues hacerlo saber y en
términos generales pues las preguntas que le plantee
que solicito de manera escrita me sean resueltas,
unidas a la pregunta inicial sobre el diagnóstico que
usted como líder de esta importante área o esta
importante circunstancia del municipio debió hacer al
momento de tomar este encargo, gracias presidente.
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PRESIDENTE: con gusto concejal Marina, tiene el uso
de la palabra el doctor Manuel, frente a los
interrogantes de los honorables concejales, tiene el
uso de la palabra doctor.

INTERVENCION DOCTOR MANUEL JOSÉ TORRES GONZALES:
Bueno, señores concejales, e por parte de quiero
decir que hemos tomado atenta nota por parte del
grupo de trabajo del DADEP, ellos están ahí pues ahí
se los están observando, cada uno en una digamos que
una función específica, están desarrollando algunos
temas, entonces acá ya tengo digamos la posibilidad
de brindar la respuesta alguna de sus preguntas otras
si debo decirles que se las podría contestar o se las
tendría que contestar de manera escrita, porque
requiere un tema de información o tienen un
componente técnico entonces arrancaría a leer el
siguiente documento.
Con las preguntas que realiza la concejal la concejal
Silvia que perdón si, en lo que tiene que ver con el
INSI, me hace esa pregunta se han adelantado
distintas mesas de trabajo con la oficina jurídica
para mirar el estado del predio y buscar las
distintas soluciones para su recuperación, sobre su
actual ocupación irregular, la cual cuenta con una
decisión de restitución por parte de una inspección
de policía de cara a la necesidad de utilizar el
predio para el servicio a la comunidad y en especial
a la comunidad con discapacidad visual, a través de
una revisión de la trazabilidad histórica y posibles
alternativas para su recuperación y uso, con el
concejal Luis Ávila hemos sostenido pues realizamos
una visita al predio nos reunimos también con las con
las personas de la fundación Louis Braille y los del
INSI Bogotá, para nosotros proponerles a ellos las
alternativas eso es un predio que tienen un
inconveniente tal vez 77 recordamos 1977, entonces ya
iniciamos como los acercamientos, ya elevamos las
distintas solicitudes a fin de mirar si es que se
trata de un reconocimiento de mejoras cuáles son las
alternativas que se le pueden brindar al señor
Paulino que es quien se encuentra ocupando este
predio.
Frente a los comodatos puntualmente lo que tiene que
ver con los CAI, son 12 se encuentran en etapa pre
contractual, ya se efectúan las visitas técnicas y ya
se encuentran los estudios previos y cada uno de la
paz y salvo, sin embargo, pues con ocasión de la ley
de garantías e no ha sido posible la suscripción de
esos contratos, entonces digamos que la parte pre
contractual, las visitas a los pedidos y saneamiento
de eso ya se está se está trabajando también por
parte de la oficina.
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Respecto de la ca… el criterio para realizar los
cambios contractuales frente a los contratos de
aprovechamiento económico son las nuevas estrategias
económicas de aprovechamiento del espacio público que
se han venido trabajando desde la vigencia del 2021
de la mano con el ministerio de vivienda, e quiero
decir también que este año hemos tenido tres
reuniones con el ministerio de vivienda, lo cual nos
permitiría aclarar el panorama respecto de los
instrumentos o el instrumento idóneo para lograr ese
aprovechamiento económico del espacio público,
actualmente se tiene plan para la presentación del
proyecto de acuerdo para la reubicación de los
locales de San Bazar, en el 2019 se hizo un intento
para para escriturar X cantidad de locales de San
bazar, desconozco realmente qué es lo que pasó en su
momento pero entonces ya estamos haciendo la revisión
por parte de la oficina, para actualizar estos
documentos y lograr una posible escrituración, no no
me comprometo a decir fechas puntualmente sin embargo
quiero decir que ya las mesas de trabajo en pro de la
escrituración de estos locales de San Bazar ya se
están adelantando, permítame continuar acá, en
relación con los contratos de arrendamiento
arrendamiento y sobre todo con los contratos de
arrendamiento del municipio viene realizando
respectivo recaudo, entre estos el que tiene que ver
con el banco popular por lo cual concejal le permito
me dé la posibilidad de contestar de manera
ampliamente de manera escrito, en los próximos días
le va a llegar la respuesta puntual y ampliada sobre
ese caso en particular.
Concejal Nelson Mantilla, respecto respecto de las
materas que se menciona que es el urbanismo táctico
de la calle 34 ee calle 34 y 35 con carrera 20, desde
el DADEP se certifica osea lo que le corresponde al
DADEP es certificar que las vías vehiculares son
elementos constitutivos del espacio público y
corresponde a la Secretaría de planeación quien
emitió la respectiva licencia de intervención y
ocupación de espacio público, digamos que estés como
puntualmente el procedimiento o la participación del
DADEP para lograr esas pues este proyecto.
Concejal Carlos Parra, respecto a la estrategia
adopta un parque ee es una sola y es una meta para el
cuatrienio, como le comentaba cuando se cuando se
llegó el punto de la meta, finalizando el 2021 se
suscribe el proyecto de inversión el cual nos
permitiría el cumplimiento de esta meta, hoy señores
concejales quiero decirles que el proyecto o pues la
normativa luego de reuniones con la secretaria
jurídica, la normativa ya está para revisión
preliminar de la Secretaría jurídica, con el doctor
César Castellanos ya estamos pues ya estamos
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trabajando sobre el tema y diría que pronto o
próximamente va a salir como una noticia sobre el
tema, eso en lo que te tiene que ver con el tema de
adopta un parque.
Concejal Leonardo Mancilla y en lo que tiene que ver
con Villas del Romero, sí nosotros sostuvimos una
reunión con la comunidad de Villas de Romero, estaba
buscando los apuntes, tal vez fue hace unas tres
semanas, estaba el señor Carlos, estaba la señora Luz
Marina, ellos nos manifestaron absolutamente todo lo
que ustedes nos ponen de presente, en lo que tiene
que ver con la suscripción de Contratos de comodatos
con la fundación ciudad de fútbol quiero mencionar
que a ellos les puso presente que no se va a
continuar con este proceso, osea digamos que hicimos
un ejercicio de ponderación en cuanto a que es lo
mejor para esa comunidad y y no se desconoce el
trabajo de la fundación o lo que la fundación ciudad
Futbol viene el adelantando, lo que si se debe
atender son los reclamos de la comunidad, son razones
válidas, ellos manifiestan pues lo de las motos y
demás, entonces quiero quiero pues dejarles muy
claro, así como también les quedo muy claro a los
estaba un edil, estaba el de la junta de acción
comunal quiero dejarles que a ellos les puntualizó
que el comodato sobre la fundación ciudad fútbol no
se va a continuar.
Acá se hace una pregunta de cómo se va a afrontar la
peatonalización de las vías en el centro de la
ciudad, que lo hace el concejal Francisco, si se
tiene conocimiento del proyecto a realizar por parte
de la Secretaría de infraestructura, también ya se
están adelantando unas mesas de trabajo con con esta
secretaria porque claramente es un proyecto o es una
obra que que se piensa ejecutar, pero que se ejecutar
de manera articulada con las con los proyectos o con
las propuestas que se tienen sobre la población de
los vendedores informales del municipio Bucaramanga.
Acá se hace una el concejal Javier Ayala hace una
pregunta sobre los locales que tienen que están
ubicados en el centro comercial plaza satélite del
Sur, puntualmente los que tiene que ver con la… bueno
ellos e concejal menciona que son locales que están
desocupados, acá se suscribió un contrato de comodato
con la registraduría y ese contrato de comodato está
en revisión, la semana que viene vamos a sostener una
reunión a fin de puntualizar, de revisar cuáles
fueron los términos de ese contrato de comodato, pues
pues efectivamente es un pasillo pues los que conocen
el pasillo, conocen el estado en el que está esta
inmueble.
Sobre lo del… la solicitud que hace el concejal
Rangel frente los letreros frente a los letreros que
están ubicados en los andenes, quiero decir que el
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próximo lunes a las 9:00 de la mañana se va a tener
la reunión del RING, que es el grupo de reacción
inmediata del municipio Bucaramanga, ahí va a estar
vinculado la Secretaría de tránsito Bucaramanga, va a
estar vinculado planeación, va a estar vinculado la
policía nacional y entonces digamos que esta petición
nosotros las vamos a trasladar a la al grupo que se
encarga de coordinar la operatividad del municipio
Bucaramanga, esta petición puntualmente los letreros
y algunas otras que se han venido recorrí recopilando
por parte de ustedes señores concejales.
Quiero decir también que es lo que tiene que ver con
la publicidad exterior visual el DADEP no es
competente, entonces por lo mismo y tanto es que
vamos a elevar este tema de la mesa RING para que se
atienda desde lo operativo, para que se realicen los
respectivos operativos.
Respecto de lo manifestado por el concejal Zanabria e
e es pertinente dilucidar que vamos a trabajar de la
mano con la Secretaría de tránsito y el interior,
para que cada quien respecto y en el Marco de sus
competencias, atienda lo relacionado con los
distintos o las distintas situaciones de espacio
público de desborde o desorden del espacio público
que se presentan acá en el municipio, eso es una
situación que vamos a elevar también entre la mesa
RING, pues los videos son claros, no hay que decir
más sobre el tema.
Bueno unos temas que que que tie… que puso sobre la
mesa la concejal Luisa y qué tiene que ver con el
parque que Romero, desde la vigencia 2021 con los
vendedores informales de flores del parque Romero, se
está llevando un proceso social de concreción,
concertación y socialización por parte de la
Secretaría de infraestructura con apoyo del DADEP,
con ello se ha dispuesto un grupo interdisciplinario
de profesionales, que tiene como objetivo la
participación comunitaria para la validación de este
proyecto, ustedes lo mencionan, lo mencionan los
señores de Villas del Romero, hay proyectos que se
desarrollan sin tener en cuenta la comunidad esto es
lo que se está… eso es lo que se está intentando
realizar con con la comunidad de Villa de Romero.
En lo que tiene ver con… ella menciona también la
concejal Luisa también sobre el parque del
ferrocarril, ubicado en café Madrid, evidentemente si
existe una ocupación en este sector, sobre la cual ya
existe una querella policiva con fallo de primera
instancia y en la cual se está subyendo al trámite de
segunda instancia en la secretaría el interior,
frente al cobro de los presuntos servicio públicos,
perdón, frente al cobro de los presuntos servicios
prestados por la ocupante, por ser temas de defensa
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judicial del municipio eso se atienden por parte de
la Secretaría jurídica.
Para atender la inquietud de concejal Danovis es
fundamental es fundamental la población de las, los
vendedores estacionarios puntualmente en las casetas
de la UIS, es fundamental la articulación y la
participación ciudadana, para lo cual quiero decirle
concejal que vamos a agendar una reunión con los
propietarios de las casetas, pues los propietarios de
este mobiliario para buscar los acercamientos y las
alternativas que sobre esta situación se pueden
generar.
Bueno acá que tengo digamos que claramente acá yo
hice un conteo y son tal vez más de 70 preguntas, que
ustedes me están pues nos están a nosotros como
Oficina no se están realizando, absolutamente todas y
cada una las apuntamos acá, no sé lo que sí quiero
pedirles es que me excuso puntualmente por las que en
ese momento no les puedo dar respuesta, bien sea
porque no las tengo presente, bien sea porque se
necesitan datos estadísticos o porque se necesita
otro tipo de información, lo que sí quiero decirles y
comprometerme es que dentro de cinco días siguientes
a partir de esa fecha se les va a dar respuesta de
manera escrita a los interrogantes o planteamientos
que ustedes han expresado acá, eso como para concluir
concejal Ávila.

INTERVENCION HC JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ:
Presidente Jaime Andrés Beltrán, la palabra.

PRESIDENTE: concejal Jaime si es para hacerle
preguntas al Secreta… al director del DADEP ya a él
se le hizo sus preguntas y acaba de terminar de
responderlas.

INTERVENCION HC JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ:
Si señor estaba atento a sus respuestas presidente,
solo es un minuto dos minutos y medio para rectificar
algo que ya hemos venido solicitando, ¿me lo permite
por favor?

PRESIDENTE: tiene el uso de la palabra.

INTERVENCION HC JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ:
Gracias presidente y en el mismo sentido de la
participación de mis compañeros, nosotros de manera
explícita hemos pasado un derecho de petición,
doctor, para que nos hagan dar a conocer la
proyección misma que se tiene en torno al espacio
público, las bahía de parqueos y zonas azules, es uno
de los temas que ya llevamos más de dos años tratando
de pedirle a la administración claridad frente al uso
y al espacio de estas bahías ya que tránsito no fue



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 47

de 50

explícito en respondernos cuáles bahías están
permitidas y cuáles no, a cuáles se les puede poner
cepos a cuál es no y cuáles de estas pueden ser
proyectadas usadas como zonas azules, de beneficio
para la administración, entonces hay un derecho de
petición que le hemos hecho llegar a su oficina,
solicitándole de manera respetuosa y atenta estas
respuestas, porque lamentablemente presidente muchos
de los secretarios y no es en esta ocasión, pero
muchos de los secretarios que nos dicen que nos van a
responder las inquietudes ee pasan uno, dos meses y
nunca hay respuestas, entonces hemos tenido que
hacerlo mediante derecho de petición ya que no
tenemos una respuesta clara de tránsito frente al
manejo de las bahías, cuales se pueden sancionar y
cuáles no, cuáles están permitidas y cuáles no y cuál
es de estas ee la alcaldía está recibiendo algún
beneficio económico o si hay alguna proyección de
acuerdo al tema de espacio público que proyecto está
administración de manera estratégica, era eso
presidente para dejarle ese esta premisa y esa
claridad al director, en aras de que ya hay un
derecho de petición que esperamos sea respondido,
para poder tener claridad sobre esto mil gracias.

PRESIDENTE: con gusto concejal Jaime, doctor Manuel
pues recibiendo después de las consultas de los
honorables concejales y ya pues usted tiene su tiempo
para darnos respuesta ya que recordar concejales de
que aquí la metodología es de que los secretarios
responden lo que a su mano tienen, porque ya cuando
son datos estadísticos pues tienes que hacer ese
análisis del mismo, de todas maneras el acaba de
tomar el cargo entonces doctor Manuel pues estaremos
muy atentos a las a su respuesta, que se haga llegar
acá a la corporación, a la secretaría general para
que los honorables concejales aclaren sus frente a
los diferente, señor secretario continuemos con el
orden del día.

SECRETARIO:
Continuando con el orden del día, quinto punto,
lectura de documento de comunicaciones, señor
presidente le informo, no hay sobre la mesa ninguna.

PRESIDENTE: Continuamos.

SECRETARIO: Sexto, proposiciones y asuntos varios,
señor presidente le informo, hay una proposición
sobre la mesa, me permito darle lectura.

PRESIDENTE: haga lec… haga lectura señor secretario.
SECRETARIO: Mediante la presente proposición de
conformidad los artículos 120 y 192 del acuerdo 031
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del 2018 y el ejercicio nuestros deberes y
responsabilidades en materia de control político,
como concejal de Bucaramanga me permito solicitar la
realización de un debate de control político a la
Secretaría jurídica, Secretaría de hacienda,
dirección de tránsito Bucaramanga, con el fin de que
se resuelva el siguiente cuestionario de acuerdo a
sus competencias. Asunto contratación firma de
abogados con razón social Rodríguez y Correa abogados
S.A.S, por parte de la alcaldía Bucaramanga para el
cobro coactivo y persuasivo de la Secretaría de
hacienda y la dirección de tránsito Bucaramanga.
Primero, ¿cuál fue la modalidad de contratación
utilizada para este contrato?, segundo, indicar a
esta corporación ¿cuál es el objeto específico del
contrato, los porcentajes de cobro que
corresponderían a la empresa Rodríguez y Correa
abogados S.A.S, la modalidad de pago del contrato y
su duración?, tercero, con base a lo dispuesto en la
ley siete 1386 de 2010 y lo consagrado en el artículo
primero prohibición de entrega a terceros la
administración de tributos, cuarto, sírvanse indicar
a esta corporación ¿cuál fue el fundamento jurídico
para delegar en un particular el cobro persuasivo y
coactivo de persuasivo de la Secretaría de hacienda y
de la dirección de tránsito de Bucaramanga, quinto,
sírvase indicar a esta corporación ¿cuál fue el
protocolo o reserva de seguridad de la información
sensible los contribuyentes y fundamento jurídico
para compartirla con el contratista?, sexto, sírvase
indicar a esta corporación ¿cuál fue el fundamento
jurídico para entregar a título de pago al
contratista parte de los tributos recaudados en cobro
persuasivo o coactivo?, firma Luis Eduardo Ávila
Castelblanco y Luis Fernando Castañeda Pradilla,
señor presidente ha sido leída la proposición para el
día de hoy.

PRESIDENTE: honorables concejales ¿aprueban la
proporción leída?

SECRETARIO: ha sido aprobada señor presidente.

PRESIDENTE: continuamos.

SECRETARIO: señor presidente le informo

PRESIDENTE: en varios.

SECRETARIO: no hay no hay más proposiciones, está
pidiendo la palabra la concejal Marina en varios.
PRESIDENTE: tiene el uso de la palabra concejal
Marina.
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INTERVENCION HC MARINA AREVALO:
Gracias presidente, es muy sencilla la pregunta, yo
observo que tenemos a las suficientes proposiciones
que hay radicadas para debate de control político,
tenemos respuesta solamente la proposición número 8,
las demás salvo las 11 creo que tiene una respuesta,
no han respondido los indicados en la administración
y ya llevamos suficiente tiempo, no podemos seguir
leyendo informes de gestión porque eso no es la
función principal del Consejo, quisiera saber si
estamos haciendo alguna gestión con la administración
para que le den celeridad a esas respuestas
planteadas en las proposiciones y poder hacer una
buena agenda de debate de control político desde la
corporación, gracias presidente.

PRESIDENTE: gracias concejal Marina por su aporte, ya
con la secretaría general se va a ser el sondeo de
cuáles son las respuestas que han llegado de los
diferentes controles políticos o ver si ya esas
secretarias a las que se citó estos cuestionarios
están cumpliendo con el tiempo pues se hace un
llamado de parte de secretaria, continuamos.

SECRETARIO: presidente le informo, el orden del día
se ha agotado.

PRESIDENTE: finalizando el orden del día se cierra la
sesión y estaremos atentos a la notificación en sus
correos para la sesión del día de ma…

Las anteriores intervenciones se encuentran grabadas
en archivo de voz computarizado a la fecha.
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Para constancia se firma para su aprobación en
plenaria.

El presidente:

CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO.

La secretaria:
AZUCENA CACERES ARDILA.
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